

Körülbelül 8000 varjú telel Marosvásárhelyen

## Sokakat zavar a károgó madarak jelenléte



Fotó: Nagy Tibor (archív)

Marosvásárhelyi olvasóink tették szavá, hogy rengeteg varjú van a városban, zajt csapnak, károgásuk zavarja őket. Sokszor olyan sokan gyülekeznek a fákon, lakótelepek játszóterein, a parkokban, hogy már-már félelmetes hitchcochi hangulatot teremtenek – mondják. Miért van ilyen sok varjú, honnan

jönnek, hogyan lehetne csökkenteni a populációt? – tettük fel a kérdést Papp Tamásnak, a madárvédelem és általában a természeti örökségünk megőrzése iránt elkötelezett Milvus Csoport ügyvezető igazgatójának.

Mezey Sarolta

5-6000 varjú érkezik a keleti pusztákról

A szakember elmondta, hogy kétféle „varjúzavarás” van, az egyik a nálunk fészkelő madaraktól származik. Hat éve számlálják, hogy hány vetési varjú van a városban, amely telepesen költ. Vannak dolmányos varjak is és csókák is.

(Folytatás a 4. oldalon)

### Holnap

### Műsor KALAUZ

Ne feledje  
idejében megújítani  
előfizetését!  
Ha előfizet, biztosan  
kézhez kapja,  
féláron,  
mint ha  
megvásárolná!

### A gázár miatt nem indítják be az Azomureșt

Annak ellenére, hogy nemsokára megnő az igény a műtrágyára, hiszen a mezőgazdászok a tavaszi kultúrák elvetését megelőzően hozzáfognak a talaj előkészítéséhez, a vásárhelyi kombinát a magas gázárak miatt nem indul újra.

6.

### Új történelmi korszak

Amerika aranykorszaka most kezdődik – jelentette ki hétfőn Donald Trump amerikai elnök beiktatási beszédében.

10.



#### Szolgáltatásaink:

- kontaktlencse-felírás és rendelés
- ingyenes szemüvegfelírás komputeres szemvizsgálattal
- mindenik szaküzletünk orvosi szakrendelővel van felszerelve, ahol teljes szemvizsgálatot végzünk, a pácienseinket küldőpapír nélkül fogadjuk
- a gyerekvizsgálatokat speciális fotorefraktométerrel végezzük (kellemetlen pupilatágítás nélkül, távolsági fotózással)
- kötelező éves szemvizsgálatok cégek részére
- korszerű számítógép-vezérlésű japán NIDEK gépekkel bármilyen kerettípusba bedolgozunk plasztik- és üveglencsét egyaránt (gyors, olcsó és precíz munkával)
- szemüvegjavításokat végzünk (keretek forrasztása)
- új amerikai készülék látásjavításra, kancsalságra
- terápiák betegség és sérülés utáni rehabilitációra, memória-, reflexek, mozgás- és tanulászavarok javítására

#### Marosvásárhely:

- ▲ Posta utca 3. sz. Tel: 0265/212-304, 0365/410-555
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 49. sz. Tel: 0265/263-351, 0365/410-557
- ▲ 1918. Dec. 1. sugárút 182-184. sz. (Fortuna). Tel: 0265/265-205
- ▲ Rózsák tere 53. sz. Tel: 0265/250-120, 0365/410-559
- ▲ Dózsa György utca 64-68. sz. (a Kaufland udvara). Tel: 0265/212-212
- ▲ Köztársaság tér 5. sz. Tel: 0365/430-939

#### Szászrégen:

- ▲ Iskola utca 11. sz. Tel: 0265/512-042, 0365/410-558

#### Szováta:

- ▲ Fő út 196. sz. Tel: 0265/577-282, 0742-100-323

## Aktuális

### A magyar kultúra napja

Kaáli Nagy Botond

Ma, január 22-e a magyar kultúra napja, a magyar kultúra ünnepe 1989 óta: annak emlékére, hogy – a kézirat tanúsága szerint – Kölcsey Ferenc 1823-ban ezen a napon tisztázta le egy nagyobb kéziratcsomag részeként, és jelölte meg dátummal Csekén a Himnusz kéziratát.

Marosvásárhelyen évek óta rendezvénysorozatok keretében ünnepelnek e napon a különböző intézmények és civil szervezetek, és ez az idén sincsen másképp. A Studium Prospero Alapítvány például partnerintézményeivel közösen újra megszervezte A kultúra hete című rendezvénysorozatot, amely – ezen esztendőben is – január 15-én, a román kultúra napján kezdődött (e dátumon született 1850-ben Mihai Eminescu, akinek születésnapját 2010. december hetedikén nyilvánították a román kultúra napjává), és ma, január 22-én, a magyar kultúra napján zárul. Az alapítvány által 2012 óta megszervezett és 2014 óta egyhetessé bővült rendezvénysorozat időtartama alatt számos változatos programon vehettek részt az érdeklődők, a különböző eseményeken hangsúlyt kapott nemcsak a magyar, hanem a román és az örömmény kultúra is. A kultúra hete eseménysorozat keretében a mai zárónapon 18 órakor a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem Köteles Sámuel utcai Stúdió Színházában A két Korea újraegyesítése című előadás kerül színre, 19 órakor a Bolyai tér 15. szám alatt lévő Studium HUB-ban Utazás az amerikai nyugatra címmel Veress Zsombor tart előadást, 20 órakor pedig a Boróka táncgyűttes adja elő Tánceba zárt örökség című produkcióját ugyanott.

A Marosvásárhelyi Nemzeti Színház Tompa Miklós Társulata ma 19 órától  
(Folytatás a 3. oldalon)

**JANUÁR**

**22**

SZERDA

A nappal hossza: 9 óra 14 perc

Ma VINCE és ARTÚR, holnap ZELMA és RAJMUND napja

Az év 22. napja, hátravan 343 nap

**IDŐJÁRÁS**

Borús

Hőmérséklet: max.: 2 °C min.: -2 °C

## naptár

*Isten éltesse!*

**ZELMA:** a török Selma névből ered, az Anzelma és a Szalóme német alakjainak a beceneve.  
**RAJMUND:** germán eredetű férfinév, jelentése: isteni tanács, döntés + védelem.

### VALUTAÁRFOLYAM

BNR: 2025. január 21.

1 €	4,9764 lej
1 \$	4,8074 lej
100 Ft	1,2089 lej
1 g arany	420,3419 lej

## ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0728-082-259.

## Megyei hírek

### Petry kolbásztöltő fesztivál

Február 15-én rendezik Kelemtelkén a 7. Petry kolbásztöltő fesztivált, amelyre január 24-éig, péntekig lehet feliratkozni a versenybe szálló, különböző cégeket képviselő, legkevesebb ötfős csapatoknak. A Petry Estate Winery kúria területén zajló megmérettetésre a 0735-206-265-ös telefonszámon vagy a marketing@petry.ro e-mail-címen jelentkezhetnek az érdeklődők, és ugyanezen az elérhetőségeken lehet tájékozódni a nevezési díjról, illetve egyéb részletekről is. A verseny alatt a nagyközönség számára is lesznek programok: népzene- és néptáncelőadások, valamint ingyenes gyermektevékenységek.

### Ökumenikus imahét Marosvásárhelyen

Január 19-én kezdődött az ökumenikus imahét Marosvásárhelyen. 22-én, szerdán a kövesdombi unitárius templomban Papp Noémi evangélikus lelkész, 23-án, csütörtökön a Szent Imre-templomban Birizdó Szabolcs református lelkész, 24-én, pénteken a Gecse utcai Kistemplomban Fazakas Lajos Levente unitárius esperes szolgál. 25-én, szombaton az alsóvárosi református templomban András Csaba SJ, 26-án, vasárnap a Keresztelő Szent János-plébánián Bukovinszky Csáki Tünde református lelkész prédikál. Az istentiszteletek 18 órakor kezdődnek.

### Mikrobiom – konferencia

Február 21-én 15 órától a marosvásárhelyi Kultúrpalotában a Szent Balázs Alapítvány konferenciát szervez mikrobiom témával. Az utóbbi évek medicinájának egyik legizgalmasabb felismerése, hogy a rajtunk, bennünk élő mikroorganizmusok összessége, a mikrobiom befolyásolja mind az egészségünk, mind pedig a betegségeink alakulását. Ugyanakkor ez a terület „szürke zónának” számít, sok benne az ismeretlen vagy épp mitizált, túlhangsúlyozott tényező. A Szent Balázs Alapítvány 2025. évi, soros multidiszciplináris konferenciájának fókuszában az ember és a vele élő mikroorganizmusok bonyolult kapcsolata áll. Célja külföldi és belföldi neves előadókkal magas színvonalon, minél színesebb, valóságosabb és objektív képet nyújtani erre vonatkozó ismereteinkről. A konferencia 23-án 14 órakor zárul.

### Örmény családi kibeszélő

A Marosvásárhelyi Örmény–Magyar Kulturális Egyesület teadélutánra, azaz örmény családi „kibeszélőre” hívja az egyesület tagjait, illetve az érdeklődőket január 23-án, csütörtökön 18 órától a Bolyai téri unitárius egyházközség termébe. Az örmény felmenőkkel rendelkezőket arra kéri, hogy vigyenek magukkal családi fényképeket, emlékeket, családfát, képet a családi címről, de akár recepteskönyvet is. A teadélután célja, hogy baráti hangulatban megismerjék egymás örmény származását és a családok egyedi történeteit.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

## Jubileumi előadás

# Tíz év a táncért, a közösségért és a művészetért

**Január 25-én 19 órától a marosvásárhelyi Mihai Eminescu Ifjúsági Házban ünnepli fennállása 10. évfordulóját a Navarra Dance Egyesület. Az előadás az egyesület jelenlegi és volt tagjai, diákjai közül lépnek fel. Tíz év alatt mintegy 500 4 és 20 év közötti diákot oktattak, 20 előadást állítottak színpadra.**

A Navarra Dance Egyesület alapítója, vezetője és oktatója, *Macaveiu Blanche* a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetemen végzett mint koreográfus és rendező. Blanche számára a tánc az önkifejezés legösszetettebb formája, amelyben a kreativitás, a fegyelem, az emberek iránti szeretet és a világ iránti kíváncsiság találkozik. Macaveiu Blanche munkájában *Andreea Drăgan* segíti, aki a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetemen végzett, színész és koreográfus. 2023 őszén csatlakozott a Navarra Dance csapatához, ahol lelkesedésével és szakmai tapasztalatával inspirálja a növendékeket, hogy a mozgás által technikai, érzelmi és szellemi fejlődést biztosítson számukra. „A tánc számomra felfedezés és önfelfedezés, sebezhetőség és kontroll, felszabadulás és feltöltődés egyszerre” – vallja az oktató.

A Navarra Dance Egyesület tagjai egy olyan közösséget alkotnak, közeget hoztak létre, ahol a művészet és a sport egymásra talál, teret adva a kreativitásnak, az önkifejezésnek és az együttműködés erejének. Céljuk, hogy a tanítványoknak magas szintű szakmai fejlődésben legyen részük, miközben a tánc segítségével hidat építenek a test és a lélek között. Az évek során diákjaik hazai és nemzetközi versenyeken értek el kiemelkedő eredményeket, táncszínházi előadásokon is bizonyították tehetségüket.

– Büszkék vagyunk arra, hogy a kortárs tánc, a

művészi elhivatottság és a szorgalom révén olyan fiatalokat indítottunk el pályájukon, akik a mozgásművészet világában találták meg a hivatásukat, és szakmájuk elkötelezett képviselőivé váltak – vallják az egyesület táncoktatói. (v.g.y.)



## Ellenőrzik a kórházakat

Dr. Ovidiu Butuc, Maros megye prefektusa az év elején ellenőrzést rendelt el a megyében működő közkórházaknál; a rendelet értelmében a Közegészségügyi Igazgatóságnak január 15. – február 14. között ezeket az ellenőrzéseket meg kell ejtenie.

– Meg kell győződnünk, hogy a kórházakban hatékonyan dolgoznak-e, hogy a betegek minőségi orvosi ellátásban részesülnek-e – fogalmazott a prefektus. Az ellenőrzések eredményét a Közegészségügyi Igazgatóság február 20-ig kell közölje a prefektúrával.

## RENDEZVÉNYEK

### Kettős könyvbemutató a Bernádyban

A Magyar Újságírók Romániai Egyesülete (MÚRE) január 24-én 17.30 órától a Bernády Ház földszinti termében mutatja be két legfrissebb riportkötetét, az ősszel megjelent Erdély nem ér véget a Fekete-ügnél, valamint a Szárhegy. Az idő(m)érték vonzásában címűeket. A kötetek szerkesztője Szűcs László újságíró, a MÚRE elnöke, vele együtt a szerzők közül mintegy tízen lesznek jelen a bemutatón. Az est házigazdája Nagy Miklós Kund újságíró, a Dr. Bernády György Közművelődési Alapítvány kuratóriumának alelnöke.

### Ünnepi műsor a Kultúrpalotában

Magyarország Csíkszeredai Főkonzulátusának szervezésében január 22-én, szerdán 18 órától a magyar kultúra napja alkalmából gálaműsorra kerül sor a marosvásárhelyi Kultúrpalotában. A csíkszeredai születésű, Jászai Mari-díjas Bogdán Zsolt színész, érdemes és kiváló művész a marosvásárhelyi, József Attila-, Márai Sándor- és Magyarország Babérkoszorúja díjas Bartis Attila író novelláiból ad elő válogatást Becsomagolni egy egész életet címmel. Kodály Zoltán Psalmus Hungaricus a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia zenekara és énekkara tolmácsolásában hangzik el. Közreműködik a dicsőszentmártoni születésű Pataki Adorján tenor, vezényel Horváth József. A

## Kedves olvasóink!

Mivel január 24-e hivatalos munkaszüneti nap, hirdetési irodánk nyitvatartása a következőképpen módosul:

– január 23., csütörtök, illetve 24., péntek: 10–14 óra között nyitva.

A január 23-i, műsormellékletet tartalmazó lapszám után a következő 25-én, szombaton jelenik meg.

Időközben a sürgős apróhirdetéseket (gyászjelentés, részvénytulajánítás) megjelentethetjük a Népújság online változatában. Telefon: 0728-082-259.

Népújság

belépődíj 30 lej, jegyek korlátozott számban a Kultúrpalota jegypénztárában kaphatók. A jegybevétel jótékony célra ajánlják fel.

### Berecz András a Spectrum Színházban

Február 1-jén, szombaton este 7 órától a marosvásárhelyi Spectrum Színház látja vendégül Berecz Andrást, a Nemzet Művésze címmel kitüntetett Kossuth-díjas énekest, mesemondót, népmesegyűjtő, folklórkutató előadóművészt, aki A nagy verekedés című egyéni műsorával örvendeztetni meg a nézőket. Helyfoglalás a 0744-301-875-ös telefonszámon, a jegyek a színház jegypénztárában válthatók ki munkanapokon 10-13 óra között, valamint előadás előtt.

### Varázslatos világ

Szepessy László gyűjteményéből Varázslatos világ címmel nyílik képzőművészeti kiállítás a marosvásárhelyi Kultúrpalota Art Nouveau galériájában február 4-én 17 órakor. A tárlat közel 100 művész – a Kossuth- és Munkácsy-díjas Aknay Jánostól Zsigmond Attiláig – alkotásait mutatja be. A gyűjtemény mintegy 45 évi gyűjtés, szenvedélyes keresés eredménye. Klaszikus és modern alkotások várják a látogatókat, amelyek különböző európai országok művészeinek munkáit építik egy harmonikus egészzé. Köszöntőt mond Mana Bucur, a Romániai Képzőművészek Szövetsége Maros Megyei Fiókjának elnöke. A kiállítást megnyitja Markó Béla. Közreműködnek: Bogdán Zsolt és Dull Bence színművészek és Kurta Kinga rádiós műsorvezető. A kiállítás február 22-ig tekinthető meg.

## NÉPÚJSÁG

ÖNÁLLÓ  
MAROS MEGYEI NAPILAP  
Kiadja az IMPRESS KFT.  
FŐSZERKESZTŐ:  
Karácsonyi Zsigmond  
LAPSZERKESZTŐK:  
Benedek István  
Vajda György

**MUNKATÁRSÁK:** Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva. **TÖRDELÉS:** Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. **FŐKÖNYVELŐ:** Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emília.

Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasag.ro

**SZERKESZTŐSÉG:** 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. **Internet:** www.e-nepujasag.ro **E-mail:** nepujasag@e-nepujasag.ro

**Telefon:** titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. **Nyomda:** Palatino.

A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.

**Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben:** tel. 0728-082-259.

**Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje:** hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat vasárnap: zárva.



6423578000069

ISSN 1220-3475 (print);  
ISSN 1584-3238 (online)

## Román–magyar külügyminiszteri találkozó Tartalmasabb stratégiai partnerséget

Emil Hurezeanu külügyminiszter hétfőn Szijjártó Péter magyar külügyminiszterrel tárgyalt, abból az alkalomból, hogy a magyar diplomácia vezetője részt vett egy nemzetközi energetikai konferencián Bukarestben.

A külügyminisztérium közleménye szerint a felek elismerően szóltak a román–magyar kétoldalú párbeszéd dinamikus alakulásáról, megvitatták a kétoldalú együttműködés helyzetét és perspektíváit, valamint az aktuális európai témákat.

A találkozón Emil Hurezeanu hangsúlyozta, hogy tartalmasabbá kell tenni a kétoldalú együttműködés alapját jelentő román–magyar stratégiai partnerséget. Kifejezte meggyőződését, hogy a közös munkán és együttműködésen alapuló nyitott, pragmatikus hozzáállás lehetővé teszi a kétoldalú kapcsolatok potenciáljának teljes kiaknázását – számolt be a külügyminisztérium. A felek egyetértettek abban, hogy az egyik fontos közös célkitűzés a kétoldalú gazdasági és ágazati együttműködés fejlesztése és elmélyítése a két ország valamennyi állampolgárát szolgáló közös beruházások megvalósítása révén olyan terü-



Szijjártó Péter és Emil Hurezeanu

Fotó: www.mae.ro

leteken, mint az infrastruktúra, a közlekedés és az energia. A román miniszter beszélt az Ukrajna orosz inváziója okozta biztonsági kihívásokkal és azok következményeivel kapcsolatos aggodalmakról, megismételve Románia következetes álláspontját a háború ügyében. Emellett ismertette a Moldovai Köztársaság számára nyújtott román támogatásokat, egyebek mellett az energia területén. (Agerpres)

## Az MVM–E.ON-tranzakcióról nyilatkozott a miniszter

### Románia meg fogja védeni szuverenitását

**Méltányos energiaárakra van szükség Európában, és ehhez az összes tagállamnak teljesítenie kell a hálózat-összekapcsolási kötelezettségeit, ahogyan azt Románia is megtette – jelentette ki Sebastian Burduja (fotó) energiaügyi miniszter a Szijjártó Péter magyar külügyminiszterrel tartott hétfői találkozásán.**

Az energiaügyi minisztérium tájékoztatása szerint a román tárcavezető kifejtette, hogy Bukarest soha többé nem fogja Európa energiabiztonságát azoknak a kezében hagyni, akik az energiát zsarolásra használták és használják ma is. „Régióknak diverzifikálnia kell az energiaforrásait, és a lehető legnagyobb mértékben saját magára kell támaszkodnia” – idézte Burduját a közlemény.

A beszámoló szerint a két miniszter tárgyalásainak középpontjában a regionális energiapiacok ingadozásai, a regionális energiabiztonság megerősítése és a földgázellátás diverzifikálása állt. Te-

ritékre került a fekete-tengeri Neptun Deep földgázmező kitermelése és az azeri–grúz–román–magyar áramvezeték is.

A találkozón Sebastian Burduja emlékeztette tárgyalópartnerét, hogy Románia mára már az EU legnagyobb gáztermelője, a Neptun Deep beruházás 2027-es beindulásával pedig megduplázza a földgáztermelő kapacitását, ami a régió energiaszükségletének részleges ellátását is lehetővé teszi. Ebben a tekintetben a BRUA gázvezetéknek és a kivitelezés alatt álló Tuzla-Podîşor vezetéknek döntő szerepe lesz a gázszállításban – vélekedett.

A román miniszter a közlemény szerint beszélt arról is, hogy Románia megvalósítani készül az 5000 MW-os nagyfeszültségű egyenáramú (HVDC) vezetékkel, amely minimális veszteséggel fog áramot szállítani Nyugat-Európába. Ehhez csatlakoztatják a Fekete-tenger alatti kábel lefektetésével Grúziát és Azerbajdzsánt is.

„Ami az esetleges MVM–E.ON-tranz-



akciót illeti: ismertettem a magyar féllel az energiaügyi minisztérium álláspontját, amelyet korábban nyilvánosan is kifejtettem. Románia meg fogja védeni szuverenitását és polgárainak stratégiai érdekeit. Románia energiája továbbra is a romániaiakat fogja szolgálni” – nyilatkozta Sebastian Burduja. (Agerpres)

## Ország – világ

### Jóváhagyta a PSD Országos Politikai Tanácsa Crin Antonescu jelöltségét

Kedden jóváhagyta a Szociáldemokrata Párt (PSD) Országos Politikai Tanácsa Crin Antonescu államfőjelöltségét. A párt vezető testületének tagja, Radu Oprea az ülés után azt is bejelentette, hogy február 2-ára összehívta a kongresszust, amely szintén szavazni fog Crin Antonescu elnökjelöltségének támogatásáról. (Agerpres)

### Szűrőpróbaszerű ellenőrzések a határon

A schengeni övezetbe való belépésre nem jogosult személyeket tartóztattak fel a romániai határrendészek a román–magyar határ közelében egy keddi szűrőpróbaszerű ellenőrzésen. Az aradi határrendészet keddi tájékoztatása szerint a moldovai és a román sofőr vezetete gépkocsikat a határ menti szűrőpróbaszerű ellenőrzéseken állították meg Nagylaknál. Az egyik, magyarországi rendszámú autóban a moldovai sofőrön kívül egy afganisztáni, egy iraki és egy iráni személy utazott, akik úti okmányaik alapján nem jogosultak a schengeni térségbe való belépésre. Személyazonosságuk ellenőrzésekor az is kiderült, hogy 20 és 44 év közötti emberekről van szó. Ugyanazon a napon egy romániai sofőr által vezetett kamion vezetőfülkéjében hat Sri Lanka-i állampolgárt találtak; a legfiatalabb közöttük 22, a legidősebb 42 éves volt. A két sofőr ellen migráncsempészet, az utasok ellen határsértésre tett kísérlet miatt indult eljárás. (Agerpres)

### Házkutatás köztisztviselőknél

Hetvenegy házkutatást tartanak Brassó és Kovászna megyei köztisztviselőknél, akiket azzal gyanúsítanak, hogy megkárosították az állami költségvetést, és kárt okoztak azoknak a köztisztviselőknek, ahol dolgoznak. Az akcióban több mint kétszáz rendvédelmi dolgozó vesz részt – közölte kedden az országos rendőrség. A nyomozást a Brassó megyei ügyészség irányítja. Hetven házkutatás Brassó megyében, egy Kovászna megyében zajlik. Az ügyészség hivatali visszaélés, a tisztséggel összeférhetetlen tevékenység folytatása, közokirat-hamisítás, hamisított okmányok felhasználása gyanújaival indított eljárást. A házkutatásokat köztisztviselőknél és azokkal együttműködő cégeknél, illetve magánlakásokon tartják. A hatóságok 65 személyt készülnék kihallgatni az ügyben. (Agerpres)

### Januárban 15 földrengés volt az országban

A Richter-skálán 3,4-es erősségű földrengés volt kedden 0.02 órakor Ialomița megyében – számolt be az országos földfizikai intézet (INCDFP). A szeizmikus mozgás mindössze 3 kilométeres mélységben következett be, epicentruma 8 kilométerre volt Sloboziától, 85 kilométerre Buzăutól és 91 kilométerre Brăilától. Januárban eddig 15 földrengés rázta meg Romániát, erősségük a Richter-skála szerint 2,4 és 3,7 között váltakozott. A múlt év legnagyobb, 5,4-es erősségű romániai földrengése szeptember 16-án következett be Buzău megyében. (Agerpres)

## A magyar kultúra napja

(Folytatás az 1. oldalról)

Keresztes–Szabó–Demény–Apostolache Egy római tragédia című produkcióját adja elő a színház Nagytermében, míg ugyancsak ma, szerdán 18 órától a Magyarország Csíkszeredai Főkonferenciája, a Maros Megyei Tanács és a marosvásárhelyi városháza által szervezett magyar kultúra napi galamúsról veszi kezdetét a Kultúrpalotában. Amint azt a konzulátus közleménye tudatja, a csíkszeredai születésű, Jászai Mari-díjas Bogdán Zsolt színész, érdemes és kiváló művész a marosvásárhelyi József Attila-, Márai Sándor- és Magyarország Babérkoszorúja díjas Bartis Attila író novelláiból ad elő válogatást Becsomagolni egy egész életet címmel. Az eseményen Kodály Zoltán Psalmus Hungaricus a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia zenekara és énekkara tolmácsolásában jut el a közönséghez, közreműködik a dicsőszentmártoni születésű Pataki Adorján tenor; vezényel Horváth József karmester Kolozsvárról. Köszöntőt mond Zsigó Róbert, a Kulturális és Innovációs Minisztérium miniszterhelyettese. A belépőjegy 30 lej, a bevételt jótékony célra ajánlják fel a szervezők.

A Himnusz születésének évfordulóján a magyar kultúra napját filmpremierral, kultúrtörténeti érdekességekkel, híres magyar filmekkel, szellemi örökségünket és a kultúra különböző ágait bemutató tartalmakkal ünnepli a magyarországi közmédia is, erről január 20-i lapszámunkban közöltünk részletes előzetest.

Mi ez évben is jó szórakozást, kellemes kultúrafogyasztást kívánunk mindenkinek!

## Az Avangarde felmérése szerint Călin Georgescu nyerné az elnökválasztás első fordulóját

**Călin Georgescu volt független jelölt a szavazatok 38 százalékát szerezne meg, ha most vasárnap tartanák az elnökválasztás első fordulóját – derül ki az Avangarde januári felméréseinek hétfőn este közzétett adataiból.**

A kormánypártok (PNL, PSD, RMDSZ) közös jelöltjére, Crin Antonescúra a választók 25 százaléká szavazna. A harmadik helyre a független Nicușor Dan kerülne 17 százalékos támogatottsággal, a negyedik helyen Elena Lasconi (USR) és George Simion (AUR) osztozna 6-6 százalékkal, míg Diana Șoșoacă (SOS) 5 százalék támogatná. Ha a második fordulóba Călin Georgescu és Crin Antonescu jut be, hajszállal a független jelölt győzne, mert a szavazatok 39 százalékát szerezne meg, szemben a liberális politikussal 38 százalékkal. Georgescu jóval nagyobb arányban, 44 százalékkal nyerné meg a második forduló Elena Lasconi (31 százalék) ellen. De simán legyőzné 43 százalékos támoga-

tottsággal a független Nicușor Dant (32 százalék) is.

A politikuskok bizalmi indexét szintén Călin Georgescu vezeti: a választók 51 százaléka bízik, 46 százaléka nem bízik a volt független jelöltben, 3 százalék nem válaszolt a kérdésre. A többi ismertebb politikus bizalmi indexe a következő: Ilie Bolojan (PNL) 44 százalék, Crin Antonescu 39 százalék, Nicușor Dan 39 százalék, George Simion 38 százalék, Daniel David oktatási miniszter 37 százalék, Victor Ponta 34 százalék, Elena Lasconi 34 százalék. Marcel Ciolacu kormányfő bizalmi indexe szintén 34 százalékos, Kelemen Hunoré (RMDSZ) 30 százalékos, Diana Șoșoacă 30 százalékos. Klaus Iohannis államfő az utolsó mindössze 21 százalékos bizalmi indexszel.

A közvélemény-kutatás készítői rákérdeztek a tavalyi elnökválasztás érvénytelenítésére is: 42 százalék helyesli, 48 százalék helyteleníti az alkotmánybíró-ság döntését, 10 százalék nem tudja vagy

nem válaszolt. A válaszadók 54 százaléka szerint csalások történtek a választásokon, 34 százaléka nem ért egyet ezzel az állítással, 12 százalék pedig nem tudja vagy nem válaszol. A megkérdezettek 46 százaléka úgy véli, hogy Oroszország befolyásolta az érvénytelenített elnökválasztást, 36 százalék nem gondolja így, 18 százalék pedig nem tudott erről véleményét nyilvánítani. A felmérés kitért a pártpreferenciákra is. Eszerint a Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) győzne a szavazatok 29 százalékával, ha most vasárnap tartanák a parlamenti választásokat. A további sorrend: Szociáldemokrata Párt (PSD) 22 százalék, Nemzeti Liberális Párt (PNL) 13 százalék, Mentsétek Meg Romániát Szövetség (USR) 13 százalék, SOS Románia 8 százalék, Fialat Emberek Pártja (POT) 5 százalék, RMDSZ 4 százalék.

Az Avangarde telefonos felmérése január 10-16. között készült 1354 fős mintán, 2,6 százalékos hibahatárral. (Agerpres)

## Sokakat zavar a károgó madarak jelenléte

(Folytatás az 1. oldalról)

– A vetési varjak azok, amelyek nagy csapatban járnak, és teljesen fészkelnek. Március elején kezdődik a fészkelés, és ilyenkor azokban a negyedekben, ahol jelentős telepek vannak – például a November 7. negyedben, a régi serpentin környékén, a Szabadság utcában – valóban zavarják az ott élő embereket. Főleg április–május környékén, amikor kikelnek a fiókák. Ez nem vitás.

Közel vannak a tömbházakhoz, ilyenkor nagyon hangosak, kárognak. A fiókák júniusban elhagyják a fészket, akkor a varjak nagy része elmegey a fészkek környékéről. A madarak elkezdnek kóborolni, egészen októberig nem zavarnak különösképpen. Nincsenek sokan.

A másik: októberben sokkal több varjú érkezik hozzánk, többnyire a keleti pusztákról, Oroszországból és Ukrajnából, ez gyűrűzéssel bizonyított tény. Ezek vonuló madarak, hozzánk jönnek teletelni. Nekik olyan telelési feltételeket biztosít Románia, mint a mi gólyáinknak Afrika. Mert tőlünk keletre és északra zordabbak a telek. Ha ezeket a területeket 20 centiméteres hótakaró borítja, akkor nem találnak táplálékot. Nálunk viszont, ahol egyre enyhébbek a telek, találnak. A téli időszakra 5-6000 varjú érkezik, miközben a fészkelő varjakból az utóbbi években 1000-1200 pár volt, elég stabilan. Így a városban kb. 8000 varjú éjszakázik egy vagy több csapatban.

### Kora reggel átportyázzák a főtéri kukákat

– A varjak okos állatok, napközben nincsenek itt, nincs állandó zavarás, mint fészkeléskor, csak éjszakára jönnek vissza, mert a városban melegebb van, és nincsenek veszélyben, nem kapják el őket a nagyobb baglyok. A városban, a tömbházak között vagy a város szélén több ezren éjszakázhatnak. Este érkezéskor és reggel távozáskor zavarnak. Ezt ki lehet bírni. Például a Kossuth utcában a Continental szálloda mellett reggel napfelkelte után fél órával, amikor a varjak odaszállnak az Apolló-ház környékére, vagy a Lábasházra, több százan vannak, kiabálnak egy fél órát, s aztán

kimennek a mezőre – magyarázta a szakember. – Azt is tapasztaltam, hogy a varjak kora reggel átportyázzák a főtéri szemeteskukákat. Ami ellen lehetne tenni például úgy, hogy este kiüritik őket, hogy a varjak ne férjenek hozzá a hulladékhoz. Ha ezt városszinten megoldanák, a varjak korábban kimennének a földekre, ahol azt szedegetnek, amit találnak, rovarokat, magvakat, s nem a városban zavarnának – mondta.

### A varjúkérdést nehéz kezelni

– Mégis, hogyan lehetne csökkenteni a populációt, ha már ennyire zavaróvá váltak ezek a madarak?

– A fészkelési időszakban semmilyen madarat nem szabad bántani, a törvényt tiltja. A kérdést nehéz kezelni. Tény, hogy a varjak esetében az évek során nem nőtt az állomány. Hat-hét évvel ezelőtt, az úgynevezett pártszigetén, a Maros-parton volt egy nagy telep, ahol nem sok embert zavartak, de ezeket a madarakat feltehetően a vendéglősök elkergették, s ezek költöztek be a November 7. lakónegyed környékére. Azóta sok száz embert zavarnak. Olyanról viszont nincs tudomásunk, hogy a madarakat elpusztították, lelőtték vagy megmérgezték volna. Nagyon át kell gondolni, hogy mit lehet tenni a varjakkal. Legjobb lenne, ha minél elfogadóbban állnánk hozzájuk – fogalmazott Papp Tamás.



## A diákok nem fáznak a konténerekben

### Zavartalan a tanítás

**Mínusz 11 fokok hajnalban, igazi fagyos télben indultunk Mezőpanitba. Útközben felmerült, hogy a paniti 5-8. osztályos gyerekek aznap fázni fognak a konténerekben, ahová az iskolafelújítás miatt költöztették őket. Vészsósló gondolataim nem igazolódtak be, a gyermekek a tél leghidegebb napjain sem fagyoskodtak.**

Ráduly Csongor igazgató bevezetett a konténertantermekbe, ahol a gyerekek jó melegben és a megfelelő világosságban vehettek részt az órákon.

– Az iskolát felújítás miatt kellett kiüríteni, így a tanulókat máshol kellett elhelyezni. Az elemi osztályok az óvoda épületében kaptak helyet, az óvodásokat átköltöztették a bölcsődébe. Az 5-8. osztály – megközelítőleg 90 gyermek – ebben a tanévben ideiglenesen négy konténertanul. Jó körülmények vannak, adottak a feltételek, jó a fűtés, a világítás, intelligens táblákat használnak. A konténereket vezetékes vízzel és illemhellyel látták el. Reggel 7 órakor a takarítónő beindítja a fűtést, és fél óra alatt kimelegsznek a



Fotó: Mezey Sarolta

termek. Egy évet ilyen körülmények között ki lehet bírni. Mivel a fociaplya mellett vagyunk, a gyerekek szüneten kint tartózkodnak, játszanak, mozognak, s addig a konténereket kiszellőztetjük. Az iskolai körülményeket nehezményező szülői panasz még nem érkezett az iskola vezetőségéhez. Minden gondúlékenyen megy, az oktatás zavartalan. Bizunk benne, hogy az új tanévet a szépen felújított iskolában kezdjük – mondta az igazgató. (mezey)

## 900 ezer lejbe kerül a hulladékgazdálkodás Mezőpanitban

**A hulladékgazdálkodási menedzsment hatalmas összegeket emészt fel a községben. Évente ezer tonna szemetet gyűjtenek össze, és 900 ezer lejt költ az önkormányzat arra, hogy a szemetet a házaktól összeszedjék és a megfelelő lerakóba szállítsák.**

A szemetgyűjtésre szánt összeg horribilis, s más községekhez viszonyítva magas az egy lakosra eső szemettermelés is. Ebben a mennyiségben nincs benne az illegálisan lerakott szemet, amiért nemcsak a helyi lakosság, hanem az átutazók is hibásak.

Idén a községben nagyon erős tudatosító kampányt indítanak, aminek az a célja, hogy csökkentse a háztartási szemetet, s minél nagyobb mennyiségben gyűjtsék szelektíven a hulladékot.

A lakosság által befizetett szemétdíj nem fedezi

a költségeket, ugyanis sokan nem fizetnek. Jó esetben 70-80 százalékuk törleszti a szemétdíjat, a többit az önkormányzatnak ki kell fizetni, ellenkező esetben nem viszi el a szolgáltató. Az egy főre eső szemétdíj egy hónapra 11,50 lej. Vannak kedvezmények is, a nagy családok csak négy személyre fizetnek, a 80 év fölöttieknek jelentős kedvezmény jár.

Az észszerű hulladékgazdálkodás és környezetvédelem érdekében a község egy lakossági hulladékudvart épít Csittszentiván határában, ennek az a célja, hogy itt helyezték el veszélyes hulladékot, pl. a gumiabroncsot, az építkezési törmelékot, a nagyobb bútorokat. Ezt vagy az önkormányzat, vagy egy működtető fogja üzemeltetni. Az újrahazsnosítás révén a hulladékudvar legalább önfenntartó kell legyen. (m.s.)

## Nemes Tihamér Nemzetközi Informatikai Tanulmányi Verseny

**A magyarországi Neumann János Számítógép-tudományi Társaság és az Erdélyi Magyar Műszaki Tudományos Társaság (EMT) által közösen szervezett Nemes Tihamér Informatikai Tanulmányi Verseny országos erdélyi döntőjét január 11-én két versenyközpontban, Marosvásárhelyen a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetemen és Szatmárnémetiben a Kölcsey Ferenc Főgimnáziumban tartották meg.**

A verseny reggelén dr. Kovács Lehel-István, a verseny Erdélyi Regionális Bizottságának elnöke az intézmény aulájában köszöntötte az erdélyi városok nagyobb iskoláiból érkezett versenyzőket és kísérő tanárait, ismertette a programot és sok sikert kívánt a versenyzőknek. Összesen 60 diák, Erdély 14 iskolájának legjobb informatikusai mérték össze tudásukat. A verseny három korcsoportban zajlott, V-VIII. osztályból három (1. korcsoport), IX-X. osztályból 24 (2. korcsoport), illetve XI-XII. osztályból 33 diák (3. korcsoport) versenyzett számítógépes programozásból.

A következő eredmények születtek: az első korcsoportban (V-VIII. osztály) három tanuló indult az erdélyi döntőn, egy diák a Kölcsey Ferenc Főgimnázium (Szatmárnémeti), egy a János Zsigmond Unitárius Kollégium (Kolozsvar) és egy a Bolyai Farkas Elméleti Líceum (Marosvásárhely) tanulója.

Az eredmények a következőképpen alakultak: I. díj Papp Máté (János Zsigmond Unitárius Kollégium, VIII. osztály, felkészítő tanára Kaupert Melinda), II. díj Nemes Nimród (Bolyai Farkas Elméleti Líceum, VI. osztály, felkészítő tanára Jakab Irma-Tünde), III. díj Lőkös Ákos Bence (Kölcsey Ferenc Főgimnázium, VIII. osztály, felkészítő tanára Demeter Csaba-Attila).

Második korcsoport (X-XI. osztály): 24 versenyző indult, öt diák a Márton Áron Főgimnázium (Csíkszereda), négy a Kölcsey Ferenc Főgimnázium (Szatmárnémeti), négy a Báthory István Elméleti Líceum (Kolozsvar), három a Tamási Áron Gimnázium (Szekelyudvarhely), három a Székely Mikó Kollégium (Sepsiszentgyörgy), két diák a Bolyai Farkas Elméleti Líceum (Marosvásárhely), egy a Bartók Béla Elméleti Líceum (Temesvár), egy a János Zsigmond Unitárius Kollégium (Kolozsvar) és egy az Áprily Lajos Főgimnázium (Brassó) tanulója.

Az eredmények a következőképpen alakultak: I. díj Csomós Dávid (Márton Áron Főgimnázium, X. osztály, felkészítő tanára Csomós Róbert, Csontai Ildikó), II. díj Nagy Márton (Márton Áron Főgimnázium, X. osztály, felkészítő tanára Csomós Róbert, Csontai Ildikó), III. díj Erce Ferenc (Szekely Mikó Kollégium, IX. osztály, felkészítő tanára Gáll Annamária), dicséret György Artúr (Tamási Áron Gimnázium, X. osztály, felkészítő tanára Széles Emőke, Dénes Ildikó),



dicséret Nagy Tamás-Roland (Tamási Áron Gimnázium, X. osztály, felkészítő tanára Széles Emőke, Dénes Ildikó).

Harmadik korcsoport (XI-XII. osztály): a 33 versenyzőből hat a Tamási Áron Gimnázium (Szekelyudvarhely), négy a Bolyai Farkas Elméleti Líceum (Marosvásárhely), négy a Báthory István Elméleti Líceum (Kolozsvar), kettő a Kölcsey Ferenc Főgimnázium (Szatmárnémeti), három a Márton Áron Főgimnázium (Csíkszereda), három a Székely Mikó Kollégium (Sepsiszentgyörgy), kettő a Salamon Ernő Gimnázium (Gyergyószentmiklós), kettő a János Zsigmond Unitárius Kollégium (Kolozsvar), kettő a Németh László Elméleti Líceum (Nagybánya), egy a Bartók Béla Elméleti Líceum (Temesvár), egy az Áprily Lajos Főgimnázium (Brassó)

és egy az Ady Endre Elméleti Líceum (Nagyvárad) tanulója.

Az eredmények: I. díj Bücs Máté (Nagykárolyi Elméleti Líceum, XI. osztály, felkészítő tanára Beiland Arnold), II. díj Tordai Krisztián (Tamási Áron Gimnázium, XI. osztály, felkészítő tanára Széles Emőke, Bartus Emőke), III. díj Ráduly Roland-Márk (Szekely Mikó Kollégium, XI. osztály, felkészítő tanára Lakab Tibor), dicséret Lőrincz Sámuel (Tamási Áron Gimnázium, XI. osztály, felkészítő tanára Széles Emőke, Bartus Emőke), dicséret Szilágyi Szilárd (Bolyai Farkas Elméleti Líceum, XII. osztály, felkészítő tanára Jakab Irma-Tünde), dicséret Tatár Bence (Szekely Mikó Kollégium, XI. osztály, felkészítő Kubánda Miklós).

Fülöp Beáta programfelelős

## Marosszéki farsangok Barabás László új könyvében

### Akik szétkacagták a diktatúrát

**Szalmamedve, fa- és fazékfejú ló, lányokra, asszonyokra „kaccsogató” kecskefej, szilvaizes, tollas emberi arc és még megannyi emlékezetes figura elevenedett meg dr. Barabás László néprajzkutató Farsangi dramatikusképzés című új könyvének vetítéssel színesített bemutatóján múlt csütörtök délután a marosvásárhelyi Studium Hub termében.**

Nagy Székely Ildikó

A kultúra hete rendezvénysorozat keretében az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvány szervezésében zajló együttlétben a QR-kóddal ellátott, különleges multimédiás kötet másik két szerzője – Bálint Zsigmond fotóművész és Miholcsa Gyula operatőr, dokumentumfilmrendező – is jelen volt.

A telt házas közönséget dr. Tekei Erika, a könyv szerkesztője köszöntötte, majd máris elkezdődött az időutazás: az egybegyűltek Alsósófalva 1982-ben lefilmezett farsangján találhatták magukat, és tanúja lehettek annak, ahogy a siratóasszonyok ékes szóval búcsúztatják a szalmatestű, vén Illyést. A néhai Schnedarek Ervin által megörökített jelenet levetítése után Barabás

László köszönetet mondott a budapesti Hagyományok Háza munkaközösségének, amiért érdemesnek tartotta több évtized gyűjtését az Erdélyi Hagyományok Háza Alapítvánnyal közös kiadványban megjelentetni. Ezt követően a szerző a látottakhoz fűzött magyarázatot, pontosabban a felvétel megszületésének előzményeit ismertette.

#### Újrajátszva, visszatánulva

– Alsósófalván, a Sóvidéken Kacsó András táncszakember vezetésével 1973-ban volt utoljára úgymond megrendezett farsangtemetés. Amikor a hetvenes évek végén érdeklődni kezdtem ezekről a szokásokról, nemigen találtam semmiféle dokumentumot. Elmentem az idős emberekhez, hogy kérdezzem meg, milyen volt, és nem lehetne-e felújítani. A negyvenes-ötvenes években még hagyomány volt a farsangolásnak, és azok, akik abban részt vettek, vállalkoztak arra, hogy újra eljátsszák. Schnedarek Ervin kiváló filmes szakembert meggyőztem, hogy a Szakszervezetek Háza filmklubjának segítségével örökítsük meg a jelenetet. 1983-ban a fonóban is sikerült pár felvételt készíteni – mesélte a néprajzkutató, majd a filmek utóéletére is kitért.

– A felvételeket visszavittük a fa-

luba, hogy próbálják az emberek újrajátszani, és a székelyudvarhelyi múzeumba is elvittük Bálint Zsigmonddal. Az ösztönzésre 1986-ban András Ilona tanárnő vezetésével újra megszervezték, és azóta is minden évben megtartják a farsangot Alsósófalván. Az Igaz Szónak volt egy Bölcsőringató című gyűjteménye, ott jelent meg a szertartás forgatókönyve és a szövegei, amiket így a helybeliek vissza tudtak tanulni. A film viszont eltűnt, sokáig nem lehetett tudni, mi lett vele. Végül Schnedarek Ervin hagyatékából került elő Bloss-Jáni Melinda filmszakértő révén, én egy kiállításon találtam rá – tette hozzá Barabás László, majd a múlt rendszerbeli farsangok lelki vetületére világított rá.

– Az idősebbek tudják, milyen időket éltünk akkoriban. A farsangi szokásvilág ellenkultúraként működött, azok az emberek, akik benne voltak, szétkacagták a diktatúrát.

#### „...és megvan az ideje a nevetésnek...”

A továbbiakban dr. Tekei Erika vette át a szót. A könyv szerkesztője a szerzőhármast – a 12 önálló kötetet rendező dr. Barabás László, az új kiadvány 110 fekete-fehér fotóját készítő Bálint Zsigmond, valamint a videóanyag alkotója, Miholcsa Gyula – életpályáját körvonalazta. Tekei Erika arra is kitért, hogy Barabás László 2009-ben a Mentor Kiadó gondozásában megjelent az Akiket fog a figura. Farsangi dramatikusképzés című munkája, a szerző doktori disszertációjának a könyvváltozata tekinthető az új – aktualizált és kibővített, későbbi kutatások eredményeit is tartalmazó – kötet előzményének.

A Farsangi dramatikusképzés című könyvet Pozsonyi Ferenc néprajzkutató lektorálta, Tekei Erika társszerkesztője pedig Pávai Natália volt a budapesti Hagyományok Házától – hangzott el a bemutatón. Ezután Tekei Erika a kötet szerkezetét ismertette. A Szentírásból vett mottó után –



Tekei Erika dr. Bartha Elek ajánlását olvasta fel

„Megvan az ideje a sírásnak, és megvan az ideje a nevetésnek. Megvan az ideje a gyászoknak, és megvan az ideje a táncnak. Megvan az ideje a kövek szétszórásának, és megvan az ideje a kövek összerakásának” (Préd. 3:4,5) – a részletes tartalomjegyzék következik, majd dr. Bartha Elek néprajzkutató, a debreceni egyetem oktatójának ajánlása, ezután pedig Barabás László egyszerű tudományos igényű és személyes bevezetője, amely három részből áll: a szerző a farsangi kultúráról ír, az ehhez kapcsolódó szokásokkal való találkozásairól számol be, végül a gyűjtés célját, szempontjait és módszereit ismerteti. Ezt egy nagyobb lélegzetű bevezető tanulmány követi Marosszékről, a tájegység történetéről és farsangi szokásairól, illetve a népi színjátékok rendszeréről és a farsangi népi színjátszás száz esztendejéről. A kötethez egy hatalmas adattár is tartozik, ami a marosszéki farsangi szokások és színjátékok gyűjteményét, valamint a farsangvégi szokásjátékokat foglalja magában. Az appendixben található az irodalmi jegyzék, az adatközlők, interjúalanyok név és születési év szerinti bemutatása, a gyűjtésben részt vett 126 település névjegyzéke magyar, román és német nyelven – a kötetben fellelhető gyűjtőterületek: a marosszéki Mezőség, a Maros, a Nyárárdmenti, a Küküllő vidéke és a Sóvidék –, valamint a fotódokumentáció egy kis része, a rendkívül gazdag fényképanyag – 68 színes és 110 fekete-fehér kép – ugyanis teljességében a QR-kód leolvasásával

tekinthető meg, ahogy a farsangról készült tíz dokumentumfilm is.

#### Egy fehér folt kiszínezése

A kötet szerkezetének körvonalazása után Tekei Erika dr. Bartha Elek ajánlását olvasta fel. A debreceni néprajzkutató szerint Barabás László „új kutatásai alapján a magyar farsang egy eddig ismeretlen rétegét tárta fel az erdélyi és az egyetemes magyar tudományosság számára, nem utolsósorban pedig a hagyomány őrözeinek hasznára és örömére”.

A továbbiakban a szerző vette át a szót, izgalmas történetekkel fűszerezve a levetített képeket és videófelvételeket. A fotókon a népi derű és bölcsesség megannyi pillanata villant fel: fonószínházi jelenet állatalkoskodással, tréfás lakodalom parodisztikus esketéssel, népszínműre emlékeztető betyárjáték, mesterséges humoros bemutatása a hatalmat jelképező alakok – például a kommunista évtizedek milicistája – parodizálásával. A filmfelvételek közül az első az 1993-as szentháromsági guzsalyosba vitt „maszkurázní”, de láthatunk falovast és betyárokat, nádembereket és megannyi farsangi lakodalmi menetet, köztük a híres kibédit. A vetítés végén Barabás László a gyűjtések során megismert emberekre emlékezett, akikkel félszavakból és egy szemvillanásból is megértették egymást, és akik a kérésére eljátszották a farsangot, arcukat, hangjukat, mozdulataikat adva irányításként az utánuk következő hagyományörző nemzedékeknek.



Dedikál a szerző

Fotók: Bálint Zsigmond

**A** madárcsontú, idős asszony leginkább egy nyolcvanas évekbeli nipp-re emlékeztetett, olyanra, amilyen a múlt rendszerben csipketerítőn ékesített egy üveges vitrint vagy a fehér-fekete televízió tetején trónolt. A parányi lakásban azonban, ahol Márta néni közel négy éve élt, nyoma sem volt efféle emlékeknek. Szobája falát barna keretben őrzött, utazásélményekről mesélő fényképek színesítették, egy kis asztalra helyezett üvegtálban megannyi kagyló, a sarokban szerénykedő fonott kosárban alma, körte, banán vonzotta a betérő tekintetét. És persze a hatalmas könyvespolc roskadásig megrakva a világirodalom remekműveivel. Mintha ez a sok száz értéket kínáló bútordarab lett volna a központi eleme, és ugyanakkor – méreténél fogva – elengedhetetlen tényezője ennek az egész miniatűr világnak.

– Hát igen, az olvasás – mosolyodott el vendéglátóm leplezetlen ámulatom láttán – kislánykori szerelem. Nem is lehetett engem másnal büntetni, csak azzal, ha nem engedték, hogy elmerüljek a szebbnél szebb regények világában. Harmadikos koromban már faltam őket, egyiket a másik után. Volt belépőm a könyvtárba, onnan „szakmányoltam” az olvasnivalót, meg vásároltam is a gyűjtött pénzem-

ből. A Jane Eyre volt a legelső komolyabb regény, ami elvarázsolt, aztán az Üvöltő szelek, majd a Brontë nővérek után Mark Twain műveire „vetettem rá” magam. Nekem gyermekkoromban senki nem olvasott mesét, de én, amint megbarátkoztam a betűkkel, azonnal elkezdtem kárpótolni magam. Eleinte persze csak rövidkebb állatok meg királylányos történetek találtak meg, a kicsiknek szóló irodalom azonban nem tudott lekötöni. Mostanában ezt a mulasztást pótolom, amikor ugyanis valamilyen ünnepi alkalomra meséskönyvet vásárolok egy rokon lurkónak – bármennyire is megmosolyogtató –, mielőtt becsomagolnám, gyorsan elolvasom. Ez is jelzi, hogy nyakig benne vagyok a második gyermekkorban – kacagta el magát Márta néni.

– Hogyhogy nem olvasott önnek senki kiskorában? – ragadtam le egy korábbi mondatnál.

– Anyámnak sajnos alkoholproblémái voltak. Ahogy hazajött a munkából, nekilátott az iszogatásnak, az esti mese idejére pedig már hangosan húzta a csendest. Apám, szegény, igyekezett helyette is helyállni, főzött, mosott, szőnyeget porolt, szombatoként az egész házat

kitakarította, még az iskolai szülőértekezletekre is ő járt, de azt már nem lehetett elvárni tőle, hogy a lelki épülésre is különösebb gondot fordítson. Ami tőle telt, így is mindent megtett. De nehogy azt gondolja, hogy édesanyámról neheztelve gondolok. Biztos vagyok

### Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –

benne, hogy olyan terhek szakadtak rá a házasságban, amiket csak így bírt cipelni.

– Vannak testvérei? – fordítottam egyet a beszélgetés menetén a hirtelen feszültté váló légkörben.

– Egyke maradtam, a szüleim szerencséjére. Elég nyűg voltam én is mindkettőjüknek, bár apám igyekezett ezt nem érzékeltetni. De, mint mindennek az életben, ennek is megvolt a maga haszna. Sokkal önállóbb lettem, mint a velem egykorú lányok, megtanultam jól érezni magam a saját társaságomban. Így nem is kötöttem szorosabb barátságokat tizenévesen. Már jó ideje dolgoztam, amikor mégis beszippantott egy társaság, a kollégáim összetartó csapata. Egy Attila

nevű munkatársam névnapján, január 7-én ismertem meg a férjemet, aki úgy nézett ki, mint Alain Delon, és úgy ivott, mint anyám. Ez utóbbi tulajdonságát persze csak a későbbiekben fedeztem fel, amikor már összekötöttük az életünket. Egy fiunk született, aki valósággal rajongott az apjáért, pedig tudomásom szerint ez inkább a leánygyermekre jellemző. Miatta túrtam sok éven át a rengeteg cirkuszt, megaláztatást. Nem szeretném részletezni annak az időszaknak a történéseit, a lényeg, hogy végül nem én hagytam el a férjemet, hanem ő engem, pontosabban minket, egy nála jóval idősebb nőért. A fiunkat összetörte az apja távolléte, és tőlem is még jobban eltávolodott. A tanulás jelentette számára a menekülési útvonalat, alig várta, hogy más városba mehessen egyetemre. A nőülést nem siette el, de aztán annak is eljött az ideje. Több mint 15 éve Angliában él a családjával, programozóként dolgozik, és úgy tudom, boldog. Van egy négyéves lányunkam meg egy kilencéves fiú. Néha felhívják telefonon, de hazajönni nemigen szoktak. Újra szakadozni kezdett a törté-

netfonal, ideje volt feltennem a kérdést, ami számomra az egész beszélgetés apropóját jelentette.

– Mi történt a régi otthonával?

– Elcseréltem. Abban a háromszobás tömbházlakásban nőttek fel, ott néztem végig gyermekként a szüleim perpatvarait, és miután ők már eltávoztak ebből a földi világból, ott húztam össze magam nagyon kicsire, hogy ne találjon rám a férjem esténként menetrendszerűen fellángoló indulata. Amikor a fiam egyetemista lett, és egészen magamra maradtam abban a nagy lakásban, egyre nyomasztóbbá váltak a régen megélt pillanatok. Sokáig viaskodtam magammal, amíg jó pár évvel a nyugdíjazásom után rá nem szántam magam a költözésre. Meghirdettem a lakáscserét, és viszonylag hamar meg is jött a válasz. Természetesen egy elég szép összeg is járt az új kuckóm mellé, abból a pénzből bővítettem az itthoni könyvtáramat, és több mesésép utazással is megajándékoztam magam. Szervezték kirándulásokra fizettem be, így jártam be Európa nagyvárosait, sőt még Tunéziába is eljutottam. Mindenhol hoztam haza egy-két szuvenírt, amelyek azóta is körbevesznek, és emlékeztetnek arra, mennyire csodálatos tud lenni az élet, ha megengedjük neki, hogy az legyen.



Szerkesztette: Vajda György

## A gázár miatt nem indítják be az Azomureşt

**Annak ellenére, hogy nemsokára megnő az igény a műtrágyára, hiszen a mezőgazdászok a tavaszi kultúrák elvetését megelőzően hozzáfognak a talaj előkészítéséhez, a vásárhelyi kombinát a magas gázárak miatt nem indul újra.**

Mint ismeretes, tavaly augusztusban leállították az Azomureşt. Azután a volt és jelenlegi energetikai miniszter, Sebastian Burduja megígérte, hogy segíti a stratégiaileg fontosnak tartott ipari egységet, azonban a világgazdasági helyzet miatt továbbra sem sikerül a kombinát elvárásainak megfelelően csökkenteni a földgáz árát. Nemrég a gyár illetékesei az econoedia.ro internetes újságnak nyilatkoztak. Kifejtették, hogy „a földgáz európai ára nem teszi lehetővé a versenyképes termelést, ezért nincs azonnali újraindítást célzó terv, azonban fel vagyunk készülve, hogy megtegyük, amint javulnak a piaci feltételek”. A földgáz ára a Bukaresti Árutőzsdén az elmúlt két hétben mintegy 30 százalékkal, 220 lej/MWh-ról 310 lej/MWh-ra emelkedett. Mivel jelenleg a fűtési szezon kellős közepén vagyunk, s január 1-től Ukrajnán keresztül már nem érkezik földgáz az Európai Unióba, minimális az esély arra, hogy a közeljövőben csökken az energiahordozó ára. Amikor az Azomureşnél tavaly nyáron leállították a termelést, a gáz jóval olcsóbb volt, MWh-ja mindössze 150 lejbe került – tették hozzá az illetékesek.

Az econoedia.ro megállapítja, hogy a műtrágyagyártás megszűnése miatt a vegyipar immár hatalmas összeggel, 3 milliárd euróval járul hozzá a külkereskedelmi mérleg hiányához.

Az ország behozatalra kényszerül, a legnagyobb importőr pedig Ukrajna, így a műtrágyaellátás terén is függ az ország az ukrajnai háborús helyzettől – tehetjük hozzá. (v.gy.)



Illusztráció

Fotó: Nagy Tibor (archív)

## Bajban van Európa autóipara

**Az elmúlt időben egyre több helyről hallani, hogy bajban van Európa gazdasága, és nagyon úgy fest, hogy a probléma inkább mélyül, mint megoldódik. A Népszerűségben többször beszámoltunk arról, hogy Németország, az Európai Unió gazdasági motorja „betegeskedik”, gazdaságának egyik alappillére, az autógyártás nehéz helyzetben van, elég a Volkswagenre vagy a Stellantisra gondolni, amelyek a legnagyobb európai autógyártók, valamint a beszállítók.**

Nagy-Bodó Szilárd

Az autóiparban az elmúlt évtizedben az ipar 4.0 technológiák dinamikus térnyerésének voltunk tanúi – állapítja meg a kolozsvári Babeş–Bolyai Tudományegyetem Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Karának Európai Unió által támogatott kutatása, amelyben a Budapesti Corvinus Egyetem és a dániai Aalborg Egyetem kutatói is részt vesznek. Ugyanakkor a legnagyobb autógyártó cégek a hagyományosabb (digitális) technológiákról sem mondanak le. Az, hogy az ázsiai cégek megelőzik az európaiakat digitalizációban, nagyrészt az ázsiai autógyártó beszállító vállalatoknak köszönhető.

Az autóiparban az autógyártók és beszállítók között mindig is éles verseny volt megfigyelhető, ez pedig minden szereplőt arra késztetett, hogy alkalmazza a különféle digi-

tális megoldásokat, hiszen ezek költségsökkentést eredményeznek, magyarázta dr. Csíki Ottó közgazdász, adatelemező, a kolozsvári Babeş–Bolyai Tudományegyetem Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Kara Magyar Intézetének kutatója, a Romanian Economic Monitor kutatócsoport tagja, aki a Népszerűségben azt is elmondta, hogy a kutatások során, amelyben a legnagyobb autógyártó vállalatok adatait elemezték, kétfajta digitalizációs mutatószámot is kifejlesztettek. Ezek közül az egyik a hagyományos digitális technológiákra vonatkozik, mint például a robotika, számítógépek, mikrochipek, míg a másik az új technológiákra, az ipar 4.0-ra, mint amilyen a modellezés, a blokkláncok vagy a mesterséges intelligencia.

A kutatásból kiderült, hogy az ázsiai cégek

## Világkupa-győzelem az Egyesült Államokban!

**A kolozsvári Babeş–Bolyai Tudományegyetem (BBTE) Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Karát képviselő magyar tagozatos diákcsoport nyerte meg a családi vállalkozások világkupájaként számított nemzetközi esettanulmány-versenyt, amelynek az egyesült államokbeli University of Vermont, Grossman School of Business adott otthont. A versenyre január 8-11. között került sor, 24 rangos egyetem diákcsoportja vett részt rajta a világ négy különböző kontinenséről.**

A kolozsvári diákok kimagasló teljesítményt nyújtottak a nemzetközi porondon: a selejtezőcsoportban egy kanadai és két egyesült államokbeli egyetem csapatával versenyezve az első három fordulónál a legnagyobb összpontszámot érték el, így egyenes ágon jutottak a verseny hatesapatos döntőjébe. Az első három selejtező fordulónál a versenyző csapatok olyan gazdasági kihívásokra kellett megoldásokat kidolgozzanak és bemutatni, mint egy idős emberek számára készülő lakópark működtetésére vonatkozó

üzleti terv kialakítása, figyelembe véve a lakóparkot működtető családi vállalkozás különböző generációinak véleményét, egy, a továbbörökítéssel küzdő nyomda- és médiaipari családi vállalkozás eladása, valamint üzleti stratégia kidolgozása egy generációváltás előtt álló családi vállalkozás számára.

A döntőben a hat továbbjutó csapat egy újabb esettanulmányt kellett kidolgozzon egy vállalat felvásárlására, erre összesen 4 óra állt rendelkezésükre. A döntő fordulónál az amerikai professzorok, üzleti tanácsadók és vállalkozók által alkotott szakmai zsűri egyöntetű meglátása szerint a legjobb megoldást a kolozsvári BBTE csapata nyújtotta, amely így a legmagasabb pontszámmal elhódította a verseny első díját. A mesterképzéses verseny végeredménye: I. hely: Babeş–Bolyai Tudományegyetem; II. hely: York University (Kanada); III. hely: University of Adelaide (Ausztrália).

A BBTE magyar tagozatos közgazdászcsapatának tagjai Bánffy Zsófia, Bugár Anna, Kovács Kata (mindhárman adatvezérelt menedzsment, mesteri, 1. év), valamint Bokor-Tóth Krisztina (vállalkozás-



menedzsment, mesteri, 2. év) voltak. A versenyzők felkészítésében dr. Szász Levente, dr. Györfy Lehel és dr. Rácz Béla-Gergely vállaltak szerepet, illetve Kelemen Kincső doktorandusz, aki a versenyre is elkísérte a csapatot.

A csapatversenyben való győzelem mellett Bugár Anna, a kolozsvári csapat tagja a döntő legjobban prezentáló diákjának járó különdíjat („Best Presenter Award”) is elnyerte. (N.B.Sz.)

## Toborozzák a hozzáértőket a szegedi elektromosautó-gyárba

**Bár még folyamatban van a BYD szegedi gyárkomplexumának építése, a világ egyik legnagyobb elektromosautó-gyártója már javában toborozza leendő munkavállalóit. A szakemberek kiválasztásában nagy segítséget nyújt a Szegedi Tudományegyetem, ennek jegyében a Mérnöki Kar négy záróvizsga-bizottságában is részt vettek a BYD HR-es kollégái, akik leendő munkatársaikat keresték.**

Az SZTE Mérnöki Kara 150-200 vállalatot számláló magyarországi és nemzetközi ipari kapcsolatrendszerrel rendelkezik. A kar vezetőségének nem titkolt célja, hogy ezeket a partnerségeket tovább erősítse a jövőben, elősegítve az oktatás folyamatos fejlődését és a hallgatók számára a piacképes diploma megszerzését. E célkitűzés mentén az SZTE Mérnöki Kara meghívta többek között a szegedi BYD képviselőit 2025. januári záróvizsgálataikra. A cégek képviselőinek ilyenkor lehetősége nyílik a karon folyó oktatási munkát a hallgatói beszámolók alapján értékelni. Természetesen ez a vállalatok és a vizsgázók közötti kapcsolatteremtésre is megfelelő alkalom, hiszen nemegyszer fordult már elő a Mérnöki Kar történetében, hogy záróvizsga után a hallgatók a vizsgán részt vevő vállalatoktól visszautasíthatatlan állásajánlatokat kaptak.

– Vállalati partnereink bevonása a záróvizsga-bizottságokba nagy múltra nyúlik vissza. A jelen lévő szak-

emberek ilyenkor nem pusztán a hallgatók felkészültségét figyelik, hanem azt is vizsgálják, képesek lesznek-e vállalati környezetben mérnökként helytállni. Különösen igaz ez a BYD esetében, hiszen a HR-es kollégák egyéb, a BYD számára nélkülözhetetlen kompetenciákat is kerestek a záróvizsgán tudásukról számot adók között. A záróvizsga után állásinterjúkat tartottak. Nagy örömmel szolgálnak, hogy az óriásvállalat képviselői legnagyobb meglepetésüket fejezték ki a látottak és hallottak alapján – mondta el prof. dr. Sárosi József, az SZTE Mérnöki Kara dékánja az ipar és a felsőoktatás együttműködésének fontosságáról.

A BYD képviselői elmondták, óriási megtiszteltetés számukra, hogy részt vehettek az SZTE Mérnöki Kara záróvizsgálóján, és lehetőségük nyílt megismerni a jövő ígéretes mérnöki tehetségeit. Kiemelték, a BYD elkötelezett amellett, hogy megtalálja a legfelkészültebb és leghatékosabb új kollégákat, akik velük együtt építhetik a fenntartható jövőt. Fontos számukra, hogy leendő munkatársaik nyitott gondolkodásúak legyenek, magas kulturális érzékenységgel és tárgyalóképes angol nyelvtudással rendelkezzenek, valamint kifejezetten érdeklődjenek az elektromos autógyártás iránt.

Mint hangsúlyozták, nagyra értékelik az SZTE Mérnöki Kara kiemelkedő szakmai színvonalát és a hallgatók felkészültségét, amely rendkívüli inspirációt nyújt számukra. (közlemény)

pal, hiszen az autógyártásban nem lehet lemondani a régi technológiákról sem, ezekre épülnek az újak, emelte ki a Romanian Economic Monitor kutatócsoport tagja.

A digitalizációs előnyük mellett az ázsiai márkák egyre jobban teljesítenek a tisztán elektromos autók szegmensében is, valamint ott van az árelőnyük is, ami nagyon veszélyes faktor, nyomtatékosította a kutató, hozzátéve, hogy ezek a tényezők oda vezethetnek, hogy még rosszabb helyzetbe kerülnek az Európai Unió belüli gyártók, ezáltal pedig az EU gazdasága is. A Volkswagen gyárakat kénytelen bezárni, a Stellantis helyzete sem túl rózsás, közben az ázsiai gyártók mind több márkával vannak jelen Európában. Mindennek az lehet a következménye, hogy az autógyártó ipar nem fogja olyan nagymértékben „húzni” Európa gazdaságát, ezt pedig a beszállítók is megérik. Ha csökken Németországban az eladott autók száma, akkor kevesebbet fognak gyártani, ami azt is jelenti, hogy a gyártók kisebb rendeléseket fognak adni a beszállítóknak. Beszállítók pedig Európa minden országában, így Romániában is vannak.

Európa és Románia gazdasága is nagyon megérezheti az ázsiai márkák előretörését, és nem pozitív értelemben, összegezte dr. Csíki Ottó. Szükség lenne arra, hogy a szakemberek és a döntéshozók minél hamarabb megtalálják a megoldást a jelenlegi, az autógyártást érintő helyzetre.

## Győzelmi kényszerben az élklubok

Több európai nagy csapat, köztük a címvédő Real Madrid is győzelmi kényszerben lép pályára ma a labdarúgó Bajnokok Ligája utolsó előtti, hetedik fordulójában.

A Real – amely jelenleg csupán huszadik a tabellán – a papírforma szerint kellemes ellenféllel találkozik, ugyanis az eddig mindössze három pontot szerző, 32. Red Bull Salzburgot látja vendégül.

A királyi gárda vasárnap átvette a vezetést a spanyol bajnokság tabelláján, és Carlo Ancelotti vezetőedző szerint nem elképzelhetetlen, hogy a BL-ben odaérjenek a legjobb nyolc közé. „Még mindig nagyon nehéz a helyzetünk ezzel kapcsolatban, de van még két meccsünk, hogy pontokat gyűjtsünk” – mondta az olasz tréner.

Párizsban megismétlődik a 2021-es elődöntő, illetve a 2016-os negyedöntő, a Paris Saint-Germain ugyanis a Manchester Cityt látja vendégül, s ugyan most nem a kiesés szakaszban találkoznak, szinte ki-ki mérkőzésnek tekinthető az összecsapásuk. A rajt előtt sokan biztosra vették a két csapat egyenes ági továbbjutását, ezzel szemben az angol bajnoki címvédő a 22., a francia sztárklub pedig a 25. helyről várja a hetedik fordulót. A PSG eddigi hat találkozásán mindössze két győzelmet aratott, míg a City utóbbi három mérkőzésén nyeretlen maradt, így a mai csatának különösen nagy jelentősége lesz. A két gárda eddig hétszer csapott össze a nemzetközi porondon, s két döntetlen mellett négyszer angol siker született, a PSG mindössze egyszer tudott győzni.

A 13 ponttal harmadik Arsenal a Dinamo Zágrábot fogadja egyesélyesnek tűnő mérkőzésen. Mikel Arteta gárdája eddigi hat meccsén mindössze két gólt kapott, míg a horvátok kapuját – bár nyolc ponttal állnak – 15-ször vették be a riválisok. Az aranylabdás, világbajnok Fabio Cannavaro irányította Dinamo ezzel együtt bízik még a továbbjutásban, igaz, az Agyúok után az AC Milán lesz az ellenfele az alapszakaszban.

A milánói együttes a BL-újonc Gironát fogadja. Az olaszok a 12., a spanyolok pedig a 30. helyről várják a folytatást. A Milán két

vereséggel kezdte az alapszakaszt, de aztán sorozatban négy győzelmet aratott – a többi között a Real Madridot is felülmúlta –, s most már a legjobb nyolc közé kerülés a célja.

A másik milánói csapat, a hatodik helyen álló Internazionale Prágában szerepel, a Sparta vendégeként. Az olaszok eddig csupán egy gólt kaptak, s a mai összecsapásnak is toronymagas esélyesei.

A német listavezető Bayern Münchenre ugyanakkor valószínűleg nem vár könnyű találkozó az általában gólgazdag mérkőzéseket játszó Feyenoord vendégeként.

Az alapszakasz meglepetéscsapata, a hat mérkőzésen 13 pontot szerző és ezzel jelenleg hetedik, BL-újonc francia Brest az ukrán Sahtar Donyeck vendége lesz Gelsenkirchenben.

A hetedik forduló második játéknapján pályára lép Gulácsi Péter és Willi Orbán együttese, az RB Lipcse is, amely a Sporting Lisszabont fogadja. A német együttes pont nélkül a 34. a tabellán, és már nincs esélye a továbbjutás kiharcolására, így az utolsó két körben a becsületéért küzd majd. A tízpontos portugáloknak ezzel szemben még nagyon fontosak a hátralévő mérkőzések, új vezetőedzőjük, Rui Borges is azt reméli, hogy a németországi kirándulás után jó helyzetből várhatják majd az utolsó meccsüket otthon a Bologna ellen. Érdeklőség, hogy a Sporting az utóbbi 17 európai kupamérkőzésén mindig szerzett legalább egy gólt.

### A mai program

*Bajnokok Ligája, 7. forduló:*

\* 19.45 óra: RB Lipcse – Sporting Lisszabon, Sahtar Donyeck – Brest;

\* 22.00 óra: Real Madrid – Red Bull Salzburg, Paris Saint-Germain – Manchester City, Sparta Prága – Internazionale, Arsenal – Dinamo Zágráb, Celtic Glasgow – Young Boys, Feyenoord – Bayern München, AC Milán – Girona.

*Európa-liga, 7. forduló:*

\* 17.30 óra: Besiktas – Athletic Bilbao.

## Jászapáti Petra sporttörténelmi sikere

A magyar csapat egy arannyal és két ezüsttel a harmadik helyen végzett a rövidpályás gyorskorcsolyázók drezdai Európa-bajnokságának éremtáblázatán, amelynek élén a négy számban diadalmaskodó olaszok zártak.

Jászapáti Petra 500 méteren sporttörténelmi aranyérmet nyert vasárnap. A 26 éves versenyző a nők között az első magyar egyéni kontinensbajnoki címet szerezte meg, ugyanis korábban csak a női váltó tudott diadalmaskodni még 2009-ben.

Jászapáti Petra a magyar küldöttség másik két érmében is benne volt, szombaton 1000 méteren és a női váltó tagjaként ezüstérmesként zárt.

„A szép, lassú építkezés eredménye lett a nagyon jól sikerült drezdai kontinensviadal, ehhez a fizikális mellett a mentális erősödére is szükség volt a szinte teljesen kihagyott tavalyi szezon után. Az Európa-bajnokság mindenképp azt mutatta, hogy jó irányba indultunk el, de sebességben például még fejlődnöm kell” – értékelte a versenyt tegnap az M4 Sport televízióban.

Kitért arra is, hogy bár lassan már csak egy év van hátra a Milánóban és Cortina d'Ampezzóban esedékes téli olimpiáig, addig még vannak feladatai, elég csak a jövő héttől folytatódó világkupákra gondolni, ahol a váltóval és egyéniben is a minél előkelőbb helyezések megszerzése, ezzel a világranglista-pontok gyűjtése a cél, mivel ez már beleszámít a következő szezon futambeosztásába.

A magyar női válogatott vezetőedzője, Nicky Gooch a háromnapos Eb kapcsán Jászapáti Petra kiegyensúlyozottságát emelte ki, tekintve, hogy 11 egyéni futamából kilencet megnyert, illetve mindhárom egyéni távon a döntőben szerepelt. „Ez az egyik legfontosabb érem, mert minél több fináléban szerepel, annál több érmet szerez.



Az aranyérmes Jászapáti Petra a női 500 méteres versenyszám döntője után a rövidpályás gyorskorcsolya-Európa-bajnokságon a drezdai Joynext Arénában 2025. január 19-én

Fotó: MTI/Koszticsák Szilárd

Ez törvényszerű. A mostani eredmény sor ugyanakkor még nem a végállomás vagy a hegy csúcsa, számunkra a kezdetektől a jövő évi olimpia van a célkeresztben. Nagyon fontos, hogy van még hely a fejlődésre, még tud és van miben előrelépni – mondta az MTI-nek a brit szakember, aki 2022-től irányítja a női csapat felkészítését. – Az edzéseken még mindig jobb időt korszolyázik, mint a versenyeken. A csarnok, a közönség, a téthelyzet lefagyaszthatja a sportolókat, de folyamatosan azon dolgozunk, hogy a legjobbját tudja hozni a versenyeken. Azt próbáljuk elérni, hogy csakis magára és a saját futamára figyeljen, azt oldja meg. Ne neki kelljen alkalmazkodnia a vetélytársakhoz, hanem kizárólag a saját feladatainak végrehajtására összpontosítson.”

A sportág idénye februárban a két európai világkupa-állomással folytatódik, majd márciusban a pekingi világbajnoksággal zárul a szezon.

## Publik Antal újra Marosvásárhelyen járt

### Czibalmos Ferenc Attila

A 28 évet Svédországban eltöltött, jelenleg Szegeden élő 87 éves Publik Antal az elmúlt év végén Marosvásárhelyen járt, ahol a hajdani ASA egykori kiváló labdarúgóin kívül találkozott valamikori csapattársával, a 97 éves Gierling Györggyel is, akivel a helyi Locomotiva labdarúgócsapatát erősítették az ötvenes években néhai jó barátjukkal, Józsi Dezsővel együtt.

A két cimborá mintegy 60 éves barátságát ápol, beszélgetésük fő témája ezúttal is a labdarúgás volt.

A hajdani bolyais Publik Antal – akit rengeteg emlék köt Marosvásárhelyhez, és mindig szeretettel gondol az egykori barátokra, játszótársakra – elmondta, hogy nagyon örvend az ilyen baráti összejöveteleknek Marosvásárhelyen, Székelyföldön vagy Bákóban, ahol labdarúgóként és edzőként tevékenykedett.

„Annaira felemelő érzés talál-

kozni egykori csapattársammal, Gierling Györggyel és hajdani futballista barátaimmal, amelyek még levégőt is alig tudok venni! Sok kedves emlék köt össze minket, amelyek megmaradnak, amelyek nem tudnak elveszni, de ugyanakkor éltetnek minket. Így a jelen csodálatos számomra, amiért boldog vagyok” – mondta el Publik Antal, aki egykoron a Hargita megyei labdarúgó-válogatott edzője is volt, és neki köszönhetően kerültek az akkor még Zavada Ferenc által edzett ASA-hoz az egykori C osztályos, később A osztályos futballistává kiteljesedett labdarúgók, Fancici, Ciorceri és Fodor János is.

„Hajdanán a lokálpatriotizmus más volt, mint jelenleg. Akkoriban itthon kellett maradni, én pedig évekig máshol tevékenykedtem a futball terén. Amikor Marosvásárhelyen nézeteltérésem támadt egy katonai parancsnokkal, elkerültem az akkori, kiesőjelölt C osztályos

Balánbányához, amelyet edző-játékosként megmentettem a kieséstől. Utána más ajánlatot kaptam, amelyet elfogadtam, így elsodródtam Marosvásárhelyről, ami miatt most némileg lelkiismeret-furdalást érzek...” – fejtette ki Publik Antal a jelenlétüknek.

Hozzátette, a televízióban követi a minőségi labdarúgó-mérkőzéseket, viszont amióta néhány éve átessett a második csípőműtéten, nem futbalozik – nem véletlenül pontosította ezt, ugyanis mintegy 70 éven át kergette a bögolyót ilyen vagy olyan formában.

Gierling György is nagyon örült, hogy együtt lehetett egykori marosvásárhelyi futballistákkal, barátokkal, akikkel sok kellemes élményt eleveníthettek fel. „Remélem, hogy még több ilyen találkozón vehetek részt velük. Köszönet Márton Gézának, hogy megszervezte a találkozót” – mondta a marosvásárhelyi labdarúgás doyenje, aki 1955-ben nősült, júliusban ünnepli a 70. házassági évfordulóját a 90 éves Klára asszonnyal.

A baráti találkozón részt vettek még Sólyom Csaba, Sileam Ioan, Márton Géza, Szántó János (Öcsi), Hajnal Gyula, Fodor János, Varró Sándor, Biró II. Levente és Pakurár Lőrinc-István egykori labdarúgók.

Publik Antal a hajdani RATA törpecsapatában kezdett el focizni, majd a Locomotivánál folytatta, ahol 1955-ben bemutatkozott az A osztályban. 1956-ban a fővárosi Dinamóhoz került, ahol jégkorongozott. Idővel a brassói Dinamónál, aztán Kolozsváron folytatta a labdarúgást, később a bákói Dinamónál nyolc évet focizott. Az



A baráti találkozó résztvevőivel

1966–1967-es idényben tagja volt az A osztályba felkerült ASA Muresulnak. Több alkalommal volt válogatott labdarúgó, UEFA-tornán (a mostani Eb jogelődje) is szerepelt Románia színeiben, ahol gólt is szerzett.

Időközben elvégezte a testnevelési főiskolát, majd a balánbányai Bányásznál, a gyergyószentmiklósi Jövőnél, a sepsiszentgyörgyi Texti-

lánál, aztán Csíkszereda, Székelykeresztúr, Nagykároly együttesénél volt edző.

1988-ban került ki Svédországba, ahol 1988–1992 között Djurgardenben serdülő gyerekeket edzett, majd idővel könyvet adott ki svéd és angol nyelven Hogyan kell kezelni a labdát, hogy időt és teret nyerj címmel.

Jelenleg Szegeden él.



Publik Antal (b) és Gierling György

# Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

## Új átverési módszerek az interneten

**A csalók egyre változatosabb módon csalják ki a gyanútlan polgárok pénzmegtakarításait és személyes adatait, ezért mindenkit arra figyelmeztet a rendőrség, hogy kellő óvatossággal fogadja a kéréstelen telefonhívásokat, üzeneteket. A gyanús linkeket ne nyissák meg, mivel egyetlen kattintással elveszíthetik a bankszámlájukon őrzött pénzüket.**

A kiberfenyegetések jelenlegi kontextusában a román rendőrség egy olyan átverési trendre figyelmeztet, amely gyorsan terjed az interneten. Különösen egy üzenetküldő alkalmazás vált termékként talajjá az elkövetők számára, akik kihasználják a felhasználók bizalmát és naivítását. A csalók egy „versenyen való online szavazás” ürügye alatt próbálják a felhasználókat online megtévesztő rendszerbe csábítani.

A bűncselekmény azzal kezdődik, hogy az áldozatok kéréstlenül román nyelvű üzeneteket kapnak, amelyekben arra kéri őket, hogy kattintsanak egy linkre, és segítsenek (szavazatokat gyűjteni) egy fiatalnak, aki például táncversenyen vesz részt, melynek nyeresége egy külföldi, neves iskolába szóló ösztöndíj. A következő lépésben a linkre kattintás után a potenciális áldozatokat átirányítják az üzenetküldő alkalmazás weboldalára, amely lehetővé teszi számukra, hogy más elektronikus eszközökön, például más mobiltelefonon, számítógépeken vagy

laptopokon is létrehozzák, és bejelentkezzenek üzenetküldő fiókjukba. Mielőtt az elkövetők ezt a linket elküldenék a potenciális áldozatoknak, előzetesen megteszik a szükséges lépéseket, hogy az áldozat üzenetküldő alkalmazásának fiókját a webes platformon keresztül az ellenőrzésük alatt álló egyéb elektronikus eszközökön hozzák létre a meglévő lehetőségek egyikét, nevezetesen a „Bejelentkezés a telefonszámával” opciót használva. Ezáltal az áldozat telefonszámának megadásával az üzenetküldő fiókját más eszközökhöz társítják, majd véletlenszerűen üzeneteket küldenek az áldozat címjegyzékében szereplő személyeknek, és pénzáttalásra kéri őket valamilyen sürgős ürüggyel. Amennyiben az utóbbiak eleget tesznek a kérésnek, az elkövetők közlik velük az IBAN-kódot és annak a bankszámla-tulajdonosnak a nevét, akinek a számlájára a pénzt át kell utalni, de a számlatulajdonos nem az a személy, akitől a kölcsönkérés feltételezhetően származik, hanem a csalókhöz érkező pénzügyi összegek. A bűnözők által küldött üzenetek általában sürgetőek, és gyors cselekvésre kényszerítik az áldozatokat, anélkül hogy ellenőrizhetnék a kérés hitelességét.

E bűncselekmények révén egyes esetekben az elkövetők, mivel hozzáférnek az áldozatok által az üzenetküldő alkalmazáson keresztül folytatott összes beszélgetéshez, sajnos egyéb személyes adataikhoz is hozzájutnak, amelyek az alkal-

mazon keresztül általában megbízható személyekkel vagy rokonokkal folytatott beszélgetésekben szerepelnek, például azonosító, pénzügyi vagy hitelesítési adatokhoz, más használt alkalmazásokhoz, így az áldozatokat egyéb kockázatoknak teszik ki, nevezetesen felhasználják az adatokat más bűncselekmények elkövetésére, vagy egyéb kárt okoznak az áldozatoknak vagy azok ismerőseinek.

– Az anyagi veszteség elkerülése érdekében ne válaszoljanak kéréstelen telefonhívásokra, amelyekben bizalmas információkat vagy pénzáttalást kérnek.

– Ellenőrizzék a hivatalosnak tűnő információkat azáltal, hogy közvetlenül az intézményekkel lépnek kapcsolatba.

– Ne utaljanak pénzt nem hivatalos vagy gyanús számlákra – áll a Maros megyei rendőrség közleményében. (szer)



Concurență RO  
Selectajă participanților pentru care dorim să votăm

Bună! Va rog să o votați pe Adeline în acest sondaj, este fiica prietenei mele din București, premiul principal este o burse pentru învățământ gratuit în Franța, asta este foarte important pentru ea. Mulțumesc mult!

Fotó: Maros megyei rendőrség

Telefonon „biztonságos számlára” utaltatják a pénzt

## Csalók vadásznak a bankszámlákra

**A közelmúltban több olyan bűncselekményre is fény derült, amelyet úgynevezett spoofing technikával követtek el. Az elkövetők VoIP (voice over IP) alkalmazások segítségével, az országos telefonhálózatból származó telefonszámokkal (banki intézmények kompromittált telefonszámait) lépnek kapcsolatba a polgárokkal, és banki alkalmazottaknak adják ki magukat. A hívásokban azt állítják, hogy az áldozatok hitelt igényeltek, és arra kéri őket, hogy adják meg személyes adataikat.**

A hívást ezután egy másik személyhez irányítják át, aki rendőrnök adja ki magát, és arra utasítja az áldozatokat, hogy utalják pénzüket egy „biztonságos számlára”. Ennek a módszernek számos gyanútlan és hiszékeny polgár esett áldozatul, és jelentős összegeket veszített el. Romániában büntetőeljárások indultak, mivel a károsultak a felszólításnak eleget tettek, és a pénzüket a csalók által biztonságosnak mondott számlára utalták, ezáltal az elkövetők meghamisították az azonosító adatokat, megbízható forrásnak (bankok, hatóságok) adták ki magukat, hogy megtéveszték az áldozatokat, és saját számláikra utaltatták át jelentős összegeket. Az ilyen típusú bűncselekmények megelőzése végett tisztában kell lenni az elkövetők módszereivel, és a polgárok védelme érdekében folyamatosan tájékoztatni kell őket a csalók manipulációs taktikáiról, új módszereikről és az online védelmi technikákról.

Ezért a rendőrség többek között az alábbiakat tanácsolja a polgároknak:

– Ne válaszoljanak olyan telefonhívásokra, amelyekben bizalmas információkat vagy pénzáttalást kérnek.

– Ellenőrizzék a gyanús információkat azáltal, hogy közvetlenül az intézményekkel lépnek-e kapcsolatba.

– Ne utaljanak pénzt nem hivatalos vagy gyanús számlákra.

– Ha bármilyen gyanús, azonnal lépjenek kapcsolatba az illetékes hatóságokkal (rendőrség, bank stb.).

– Ne adjanak meg érzékeny adatokat, kódokat vagy személyes adatokat olyan oldalakon, amelyek nem hivatalosak, vagy amelyeket nem ismernek. Ellenőrizzék, hogy azok az oldalak, amelyekre átirányítják őket, hivatalosak-e, és ne adjanak meg személyes adatokat ezeken az oldalakon.

– Ha gyanús üzenetet kap valaki egy barátjától, lépjen kapcsolatba vele más csatornán keresztül (pl. telefonon), hogy ellenőrizze a kérés hitelességét.

– Ha csalás áldozatává vált, vagy gyanús tevékenységet észlelt, azonnal lépjen kapcsolatba az illetékes hatóságokkal, és jelentse az esetet – tájékoztatott a Maros megyei rendőrség sajtóképviseelője, *Sabău Aurica*. (pálosy)

## Tudnivalók a magyarigazolványról

### Kedvezmények határon túliaknak

**Tavaly márciustól változtak a magyarigazolványal Magyarországon igénybe vehető utazási kedvezmények. Négy helyett évi tizenkét alkalommal élhet a kedvezménnyel az igazolvány tulajdonosa, és nemcsak 90 százalékos kedvezményre, hanem tizenkét alkalommal teljes ingyenségre jogosult. Így megnőtt azon érdeklődők száma is, akik mind ez idáig nem igényelték az igazolványt. Az Eurotrans Alapítványt az igazolvánnyal kapcsolatos kérdéseinket kerestük meg.**

Szer Pálosy Piroska

A magyarigazolvány kizárólag különféle kedvezmények igénybevételére jogosítja fel tulajdonosát Magyarországon területén, mint például kulturális, utazási, diák, pedagógus- és oktatói kedvezményekre. Nem személyazonosító igazolvány és nem úti okmány, határátlépésre nem jogosít fel. A kiadását kérheti a Romániában állandó lakóhellyel rendelkező, magát magyar nemzetiségűnek valló személy (kiskorú esetén a törvényes képviselő által). Maros megyében is igényelhető a magyarigazolvány, az Eurotrans Alapítványnál és Magyarország főkonzulátusain (Kolozsvár, Csíkszereda) is benyújtható az erre vonatkozó kérelem.

Marosvásárhelyen az Eurotrans

Alapítvány irodája a Călărașilor (Kossuth Lajos) utca 18. szám alatt található, ahol hétköznaponként 8–16 óra között nyújtanak segítséget. Telefonszám: 0265/262-907, elektronikus postacím: eurotrans-alapitvanymaros@gmail.com. A <https://eurotransalapitvan.ro/kapcsolat/honlapon-az-osszes-teruleti-iroda-elerhetosege-megtalalható>.

– *Mi a feltétele a magyarigazolvány igénylésének?*

– Feltétel a magyar anyanyelv, a magyar nyelv ismerete, magát magyar nemzetiségűnek valló személyként tartja magát nyilván (pl. magyar nyelvből érettségi bizonyítvány), a lakóhely szerinti állam területén működő egyház magyar nemzetiségűként tartja nyilván, vagy a lakóhelyén működő magyar szervezetek nyilvántartott tagja. Nem jogosult magyarigazolványra az a kérelmező, aki már rendelkezik vele, kivéve, ha a kérelmet az igazolvány adataiban bekövetkezett változás (pl. névmódosítás), az okmány elvesztése vagy megsemmisülése miatt terjesztette fel, aki ellen beutazási és tartózkodási tilalom, kiutasítás van érvényben Magyarországon, vagy aki állandó magyarországi lakcímmel rendelkezik.

Az igazolvány visszavonása esedékes saját kérésre, vagy ha a tulajdonos valótlan adatokat közölt az igazolvány igénylése során, bevándorolt vagy letelepedett jogállást kapott, Magyarországon lakóhelyet létesített, Magyarországon területéről

kiutasították, beutazási vagy tartózkodási tilalmat rendeltek el ellene, az igazolványt jogtalanul használták fel.

– *Milyen okmányok szükségesek a magyarigazolvány igényléséhez?*

– Személyazonosító okmány, egy darab 3,5–4,5 cm méretű, hat hónapnál nem régebbi igazolványkép (szemüveg nélkül). Igazolás egyháztól, intézménytől (hogy magyar nyelven tanul), magyar érdekszervezettől, hogy magyar nemzetiségűként tartja nyilván a személyt, vagy érettségi diploma, amely igazolja, hogy magyar nyelvből is tett érettségi vizsgát a kérelmező. Amennyiben a kérelmező kiskorú, a kérelmet a törvényes kérelmezőnek is alá kell írnia, továbbá szükség van egy olyan okmányra, mely a törvényes kérelmező személyazonosítására alkalmas. Ha a törvényes képviselő nem a szülő, akkor arra az okiratra is szükség van, amely feljogosítja a kiskorú törvényes képviselőt az ellátására. Amennyiben a korlátozottan cselekvőképes, illetve a cselekvőképtelen nagykorú személy gondnokság alatt áll, ezt az okiratot is szükséges bemutatni.

– *Mi a teendő, ha betelt az igazolvány?*

– Pótfüzet iránti kérelem nyújtható be személyesen vagy postai úton az Eurotrans Alapítvány bármely irodájában (38 iroda működik Erdély-szerter), a kolozsvári vagy

csíkszeredai főkonzulátuson, a Magyarország területén működő fővárosi és megyei kormányhivatalokban. Az igazolvány kiállításának ügyintézési határideje 25 nap, melybe a kézbesítés ideje nem számolható bele. Időszaktól függően 2-4 hónap alatt készül el a magyarigazolvány.

– *Az utazási kedvezmények mellett milyen támogatások vehetők igénybe magyarigazolvánnyal?*

– Az utazási kedvezmények mellett a törvény hatálya alá tartozó személyek által igénybe vehető kedvezmények és támogatások a következők: művelődés, kultúra, tudomány, pl. könyvtárlátogatás; kitüntetés, ösztöndíjak elnyerésének lehetősége; diákkedvezmények; pedagógusok és oktatók támogatása; határon túli kihelyezett képzés; a szomszédos államokban nyújtható oktatási támogatás; munkavállalás; határon túli szervezetek támogatása.

– *Kik jogosultak a pedagógus- és diákkedvezményekre?*

– Alap-, közép- és felsőfokú oktatási intézményben tanulmányukat folytató diákok Magyarországon területén diákkedvezményekre jogosultak. A kedvezményekre való jogosultságot az előírt módon érvényesített magyarigazolvány igazolja. A pedagógus- és diákgazolványt kérve nyújthatják az Eurotrans Alapítvány területi irodáiban vagy Magyarországon főkonzulátusain, Kolozsváron és Csíkszeredában. A kérelmezéshez szükséges egy igazolás attól az intézménytől, ahol a diák tanul vagy a pedagógus oktat, amelyből kitűnjön, hogy az adott személy magyar nyelven tanul/tanít, és a pontos tanév időszakát is fel-

kell tüntetni. A pedagógusoktól szükséges egy diplomamásolat, ami bizonyítja, hogy a pedagógus magyar nyelven oktat. Továbbá egy igénylőlapot kell kitölteni, ami a következő weboldarról letölthető: <https://kolozsvar.mfa.gov.hu/asset/view/171287/ok%C3%A9v.pdf>. Az Eurotrans Alapítvány munkatársai ingyenesen segítenek minden dokumentum kitöltésében, összeállításában.

– *Milyen pedagóguskedvezmények vehetők igénybe?*

– Az óvodai, alap-, közép- és felsőfokú oktatási intézményben tanító pedagógus és oktató Magyarországon területén pedagógus-, illetve oktatói kedvezményre jogosult. Óvodai, alap- és középfokú oktatási intézményben tanító pedagógus az oktatásért felelős miniszter által meghatározott éves keretszám terhére jogosult magyarországi rendszeres továbbképzésben részt venni, és kedvezményeket igénybe venni. Ha nemzetközi szerződés másként nem rendelkezik, részt vehet továbbá magyarországi intézmények által a szomszédos államban tartott, akkreditált és elismert rendszeres továbbképzésben. A továbbképzést végző magyar oktatási intézménytől a továbbképzésben való részvétele tartamára a külön jogszabályban meghatározott mértékben a szállás és étkezési költségének megtérítését, az útiköltségének megtérítését, továbbá a beiratkozási költségekhez történő hozzájárulást igényelheti. A kedvezményekre való jogosultságot a magyarigazolvánnyal kell igazolni – tájékoztatott *Boda-Faluvégi Boglárka*.

(Az utazási kedvezményekről jövő heti lapszámunkban)



# 4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

## A 2025-ös Év Autója

Az Év Autója díjat 60 éve alapították európai autós szakújságírók, a díj odaítélési módja pedig az elmúlt évtizedek alatt lényegében nem változott. Európa különböző szegleteiből gyűjtik össze a szakmai zsűrit, amely odaítéli a díjat annak az autónak, amely szerintük az elmúlt évben a legjobbnak számított. A szavazás több fordulóból állt, az első körbe 42 autó került be, ebből választották ki a hét döntőt, amelyeket alapos tesztnek vetettek alá. A pontozás különleges: minden zsűritag 25 ponttal rendelkezik, ezt kell szétosztania a döntőbe került autók között, oly módon, hogy egyik sem kaphat 10 pontnál többet, és legalább ötnek kell mindenki pontot adjon.

Az idén a hét döntős az Alfa Romeo Junior, a Citroen C3 és e-C3, a Cupra Terramar, a Dacia Duster, a Hyundai Instar, a Kia EV3 és

a Renault 5 (illetve annak gyárilag erősebb változata, az Alpine A290) voltak. A 23 országból származó 60 zsűritagnak nyolc hét állt rendelkezésére, hogy alaposan leteztelje az említett típusokat, és kiossza a pontokat. Az eredmények pedig megfelelték az előzetes várakozásoknak. A legtöbben arra számítottak, hogy vagy a Kja EV3 vagy a Renault 5 lesz az Év Autója díj birtokosa, és annyit előljáróban már most elárulhatunk, hogy ez a két típus osztozott az arany-, illetve az ezüstéremben. De ne szaladjunk ennyire előre!

Az Alfa Romeo Junior egy régi fejlesztés, amely 2024-ben megkapta az olasz márka köntösét, de igazság szerint semmilyen érdemleges fejlesztést nem eszközöltek rajta, nem kapott nagyobb akkumulátort, nem lett nagyobb a hatótávolsága és erősebb sem lett. Így

nem meglepő, hogy 136 ponttal az Alfa Romeo Junior végzett a döntősök közül az utolsónak számító hetedik helyen. Öt követte a Cupra Terramar, amely, bár nagyon vonzó, jó formájú és megoldású autó, kimondottan drága. Az árban különösen a stílust kell megfizetni, viszont hiába néz ki jól, nem ez a modell váltja meg a világot, így a szakmai zsűritől kapott 165 pont a hatodik helyre volt elegendő. A Cupránál mindössze három ponttal kapott többet, és lett az ötödik a Hyundai Instar, ami a dél-koreai márka kicsi, praktikus és olcsó villanyautója, számos jópofa megoldással. Mivel kicsi és olcsó, nem hozott nagy újdonságot, a beltérben például a 2010-es évek hangulata köszön vissza, de éppen az ára és a praktikussága miatt számítottak sokan arra, hogy előkelő helyezést fog elérni. A Hyundai Instar egy tö-

kéletesnek mondható városi autó, ami alig drágább, mint a Dacia Spring, cserébe sokkal többet nyújt annál minden tekintetben, ezért is meglepő, hogy csak az ötödik helyre tudta megszerezni.

Nagyon jól mutatja, mennyire erős volt a középmezőny, hogy a Dacia Duster, amely a negyedik helyre tudott felkapaszkodni, 172 pontot kapott, négyel többet, mint az ötödik Hyundai Instar és héttel többet, mint a hatodik Cupra Terramar. Büszke lehet magára a Dacia, hiszen egyrészt nagyon jó eredményt ért el, megközelítette a dobogót, és a hét döntős közül az egyetlen olyan autó volt, amelyből még készül tisztán belső égésű motorral szerelt változat. A legjobb három viszont már komolyan elszakadt a mezőnytől. Bronzérmes lett a Citroen C3 és e-C3, 215 ponttal. A típus hozza a Citroen C3 praktikusságát, készült belőle belső égésű motorral szerelt, plug-in, konnektoros, hibrid és elektromos változat is. Azonban erről sem lehet elmondani a nagy előrelépést vagy azt, hogy forradalmi változást hozna az autópárba, ezért meglepő, hogy sikerült megszereznie a harmadik helyet. Több szakújságíró volt azon a véleményen az eredményhirdetés után, hogy sokkal inkább a Hyundai Instar érdemelte volna meg a helyezést. De ezen kár filozofálni.

Az igazán nagy kérdés az, hogy melyik autó tudta megszerezni az első helyet, az Év Autója díjat? Az eredményhirdetés előtt még sokan mondták, hogy ez a racionalitás és

az érzelmek harca lesz. Ugyanis ebben a tekintetben a Kia EV3 volt a racionális választás, a dél-koreai márka autója ugyanis családoknak is alkalmas belső teret, hosszabb utakra is elegendő hatótávolságot, jó minőségű anyagokat és relatív gyors töltést ígér. Ezzel szemben a Renault egy szuper stílusos, nagyon kívánatos kisautó, amely fiatalos, retrofuturisztikus, viszont leginkább városi használatra készült. Vannak jópofa részletei, de hátul már nem túl kényelmes, és sem a hatótávja, sem a beltére, csomagtartója nem olyan praktikus. Viszont, ha egymás mellé tesszük a két autót, és csak az a szempont, hogy melyik a kívánatosabb, akkor egyértelmű, hogy az utóbbi. A zsűri figyelembe vette az objektív szempontokat, de emberekből áll, ez pedig visszaköszön az eredményben. Nagy valószínűséggel nem tudott ellenállni. Így a 2025-ös Év Autója díjat a Renault 5 (Alpine A290) kapta, 353 ponttal, második helyen pedig a Kia EV3 végzett 291 ponttal.

A Renault-nak van oka ünnepelni, hiszen egy évvel ezelőtt is ő szerezte meg a díjat a Scenic E-Techhel. Ugyanakkor azt is látni, hogy a villanyautók szinte teljesen domináltak a döntőben, kizárólag belső égésű motorral szerelt autóból csak egy jutott be a döntőbe idén, és az aránya évről évre csökken. Az sem elképzelhetetlen, hogy egy év múlva már csupa elektromos autók közül fog kikerülni a nyertes.



A Renault 5, az idei Év Autója díjas

Forrás: Renault



Forrás: Kia

## Nem éri meg Cybertruckot hozni Európába, nem szabad vele közlekedni



Tesla Cybertruck, illusztráció

Forrás: Wikipédia

Vannak olyan autók, amelyek megosztják a közvéleményt. Ilyen volt a 2000-es évek közepén például az 5-ös BMW, de lehet beszélni az Audi A2-ről vagy valamivel később a BMW i3-ról is. Azonban vitán felül áll, hogy autós téren a társadalmi megosztást a csúcsra járatta a Tesla Cybertruck. Az óriási pick-up láttán egyesek szerelmbe esnek, mások pedig rohannak a WC-re, mert felkívánczik belőlük az elfogyasztott étel, középút nincs.

Tény, hogy számos újdonsága és sok hibája is van a Cybertrucknak, de mindkét tábor meg lehet érteni. Akiknek pedig megtetszett, és rendelkezésükre áll a megfelelő mennyiségű pénz, azok érthető módon hatalmas birtoklási vágyat éreznek. Viszont Európában nem olyan egyszerű a helyzet, mint az Egyesült Államokban. Itt hiába van valakinek pénze rá, és hiába veszi meg, mert nem közlekedhet vele.

Európában ugyanis sokkal szigorúbb biztonsági előírásokat támasztanak az autókkal szemben, mint az Egyesült Államokban, ezeknek pedig a Cybertruck nem felel meg.

Persze vannak, akik ki akarják játszani a szabályokat, de nem éri meg. Ez történt egy meg nem nevezett brit illetővel is, aki vásárolt egy matt feketére fóliázott Cybertruckot, külföldön forgalomba helyezte, kötött rá biztosítást, majd elkezdte használni Nagy-Britanniában. Csakhogy ez az ottani törvények szerint is illegális, mivel a Cybertruck – érthető módon – nem felel meg a szigetországban meghatározott biztonsági követelményeknek. Továbbá pedig nem mindennapi látvány az utakon a hatalmas pick-up, szemet is szúrt a hatóságoknak, a rendőrség pedig megállította a sofőrt. Az ellenőrzés eredménye az lett, hogy az autót lefoglalták. Hiába szeretne valaki Cybertruckot Európában, egyelőre legfeljebb kerti díszként veheti hasznát.

A Cybertruckkal kapcsolatban az az aggodalom, hogy méretei miatt veszélyt jelent a többi közlekedőre, illetve a gyalogosokra, mivel túl éles az eleje, így ha elüt egy gyalogost, az sokkal komolyabban megsérülhet, jóval nagyobb az esélye a súlyos vagy végzetes kimenetelnek.

## Új történelmi korszak

## Beiktatták Donald Trumpot, az Amerikai Egyesült Államok 47. elnökét

**A rendkívüli hidegre való tekintettel a megszokottól eltérően, a ceremóniát és az elnöki beszédet bent, az Egyesült Államok Capitoliumának kupolacsarnokában tartották. A beiktatás élő közvetítését a kilátogató közönség szintén fedett helyen, a Washington belvárosában álló nagy sportszarnokban, a Capital One Arenában követhette, s az elnöki díszmenet is ott volt.**

Az elnöki eskü szövegét John G. Roberts, a szövetségi legfelsőbb bíróság elnöke mondta előre Trumpnak a Capitolium kupolatermében. A presbiteriánus Trump az eskütételkor, ahogy 2017-es beiktatásakor is, két Bibliára helyezte a kezét: a családira, amelyet még az édesanyjától kapott, és Abraham Lincolnra, amelyre a rabszolgaság intézményének végét vető és az Uniót megmentő 16. elnök esküdtött 1861-es beiktatásakor.

## „Amerika aranykorszaka most kezdődik”

Amerika aranykorszaka most kezdődik – jelentette ki hétfőn Donald Trump amerikai elnök beiktatási beszédében. „Ettől a naptól fogva országunk virágozni fog, és tisztelet fogja övezni világszerte, minden ország irigységének tárgya leszünk, és nem engedjük meg, hogy továbbra is kihasználjanak minket. A Trump-kormányzat minden egyes napján egész egyszerűen első helyre fogom helyezni Amerikát” – hangsúlyozta a frissen felesketett amerikai elnök, majd hozzátette: „Helyreállítjuk szuverenitásunkat és biztonságunkat, az igazság mérlegét pedig kiegyensúlyozzuk. Legfőbb törekvésünk egy büszke, virágzó és szabad nemzet megteremtése lesz. Amerika hamarosan nagyszerűbb, erősebb és jóval kivételesebb lesz, mint valaha volt” – hangsúlyozta Trump, aki azt is kijelentette, hogy a hivatalos amerikai kormányzati politika mostantól az lesz, hogy csak két nem létezik, a férfi és a nő. Az új elnök leszögezte: véget vetnek annak az eddigi kísérletnek, hogy a kormányzat igyekszik mesterségesen beleépíteni a faj és a gender kérdését a köz- és a magánélet minden egyes szegletébe. „Olyan társadalmat fogunk felépíteni, amely érdemeken alapul, és nem a bőrszínre figyel” – mondta az új elnök. Beszédében közölte azt is, hogy elnöki rendeletet ír alá a „kormányzati cenzúra leállításáról” és a véleménynyilvánítás szabadságának helyreállításáról.

Az Egyesült Államok vissza fogja venni a Panama-csatornát, és át fogja nevezni a Mexikói-öblöt Amerikai-öböllé. A frissen beiktatott republikánus párti elnök szerint a Panama-csatornát „ostoba módon” átengedték Panamának, miután az Egyesült Államok hatalmas összeget fektetett be, és 38 ezer ember életét vesztette annak építése során. A Panama-csatornát illetően leszögezte, hogy a latin-amerikai ország teljességgel megsértette „szerződésünk célját és szellemét”, az amerikai hajók, köztük a hadihajók áthaladását túlrazza. „Mindenek fölött Kína működteti a Panama-csatornát, mi pedig nem Kínának, hanem Panamának engedjük át, és visszavesszük” – hangsúlyozta. A Panama-csatornán áthaladó tengeri forgalom mintegy hetven százaléka az Egyesült Államok kikötőiből indul, illetve oda érkezik. Az Egyesült Államok geopolitikai okokból több mint száz évig őröködött a csatorna állandó semlegesége fölött, de erről a panamai állam immáron egyedül gondoskodik.

A beiktatási beszédben az is elhangzott, hogy azonnal országos energiavészhelyzetet hirdet, feltöltik a stratégiai tartalékokat, teret adnak a fokozottabb energiatermelésnek, és az Egyesült Államok újra exportálni fog az egész világnak.

„Újra gazdag nemzet leszünk, és a lábunk alatt rejtőző folyékony arany fog nekünk segíteni ebben” – mondta az új amerikai elnök. Azt is megelőlegezte, hogy az első elnöki rendeletei között országos vészhelyzetet fog hirdetni Donald Trump az amerikai–mexikói határon, és megkezdik több millió illegális bevándorló kitoloncolását. Trump katonákat fog vezényelni a déli határszakaszra, hogy



Donald Trump megválasztott amerikai elnök leteszi hivatali esküjét a beiktatási ünnepségén a washingtoni kongresszus kupolatermében. Fotó: MTI/EPA/AFP pool/Saul Loeb

megállítsák a bevándorlók „katasztrofális invázióját”. Közölte azt is, hogy a kartelleket külföldi terrorszervezetnek fogják minősíteni.

## Gratulációk

Volodimir Zelenszkij ukrán államfő gratulált Donald Trumpnak és az amerikai népnek az új elnök beiktatásához. „A mai nap a változások napja, és egyben a reményé is, hogy számos probléma megoldódhat, beleértve a globális kihívásokat is” – emelte ki Zelenszkij hétfő este az X-en tett bejegyzésében. Méltatta az amerikai vezető elnökéért, és hangsúlyozta, hogy az általa meghirdetett „erő általi béke” politikával Donald Trump „lehetőséget teremt az amerikai vezetés megerősítésére, valamint a tartós és igazságos béke elérésére”. „Ez az évszázad éppen most formálódik, és mindannyiunknak együtt kell működnünk annak érdekében, hogy ez a demokráciák nagyszerű és sikeres évszázada legyen, ne azoké, akik azt akarják, hogy elbukjunk” – jelentette ki az ukrán elnök. Volodimir Zelenszkij sok sikert kívánt Donald Trumpnak, és kifejezte reményét „aktív és kölcsönösen előnyös együttműködésükre”. „Együtt erősebbek vagyunk, és nagyobb bizottságot, stabilitást és gazdasági növekedést tudunk biztosítani az egész világnak és mindkettőnk nemzetének” – zárta üzenetét az ukrán elnök.

Ferenc pápa jókívánságait fejezte ki Donald Trumpnak a washingtoni elnöki beiktatás előtt küldött hétfői üzenetében. Az egyházfő azt írta: imádkozni fog azért, hogy Isten bölcsességet, erőt adjon, és támogassa Trumpot az elnöki tisztség betöltése alatt. „Kívánom, hogy az elnöksége alatt az amerikai nép felvirágozzon, és mindig egy igazságosabb társadalom építésére törekedjen, ahol nincs helye a gyűlöletnek, a diszkriminációnak vagy a kirekesztésnek” – írta a pápa. Hozzátette: kéri Istentől, hogy irányítsa Trump azon erőfeszítéseit is, amelyek a béke és a népek közti megbékélés előmozdítását szolgálják.

Klaus Iohannis leköszönő román államfő az X közösségi portálon gratulált Donald Trumpnak beiktatásához, és egy „erős és vibráló” transzatlanti kapcsolat szükségességét hangsúlyozta az Egyesült Államok és az Európai Unió biztonsága és közös fejlődése érdekében. Marcel Ciolacu kormányfő a Facebookon közzétett üzenetében úgy fogalmazott, hogy Trump visszatérése az Egyesült Államok élére történelmi pillanat, amelynek „pozitív visszhangja lesz” Romániára nézve. Felidézte, hogy két alkalommal folytatott telefonbeszélgetést a hétfőn beiktatott amerikai elnökkel – egyszer Budapesten, Orbán Viktor magyar miniszterelnökkel közösen –, és Trump arról biztosította, hogy Románia mind a biztonság, mind a fejlesztések tekintetében „napirendjén szerepel”.

„Románia miniszterelnökeként együtt fogok dolgozni az új washingtoni vezetéssel, hogy stratégiai partnerségünket erősebbé te-

gyük, mint valaha” – írta bejegyzésében Ciolacu. Hozzátette: a román félnek partnerrel, a NATO-val és az Európai Unióval meg kell találnia a megoldásokat a közös kihívásokra, hogy biztosíthassák polgáraik jólétét, valamint a regionális és nemzetközi biztonságot.

## Szoros együttműködés a globális kihívások kezelésében

Az Európai Unió várakozással tekint az Egyesült Államok új elnökével való szoros együttműködés elé a globális kihívások kezelésében – jelentette ki az Európai Bizottság, illetve az Európai Tanács elnöke az X közösségi oldalon közzétett üzenetben.

Ursula von der Leyen bizottsági, valamint António Costa európai tanácsi elnök azonos szövegű bejegyzésben üdvözölte Donald Trumpot, az Egyesült Államok 47. elnökét hivatali idejének megkezdése alkalmából.

„Az EU várakozással tekint az Önrel való szoros együttműködés elé a globális kihívások kezelése érdekében” – fogalmazott Ursula von der Leyen és António Costa, majd úgy folytatták: „társadalmaink együtt érhetik el a nagyobb jólétet és erősíthetik közös biztonságunkat”. Ez a transzatlanti partnerség tartós erőssége – tette hozzá Ursula von der Leyen és António Costa. Roberta Metsola, az Európai Parlament elnöke bejegyzésében azt írta: „új amerikai elnök, megújult transzatlanti szövetség”.

Európa készen áll arra, hogy barátként és partnerként működjön együtt a stabilitás, a lehetőségek és a remény világa alakítása érdekében – emelte ki üzenetében az EP-elnök.

Kaja Kallas uniós külügyi és biztonságpolitikai főképviselelő üzenetében arra emlékeztetett, hogy a transzatlanti kötelék jólétet hozott, és erőt képvisel az Atlanti-óceán mindkét partján. „Együtt erősebbek és nagyobb biztonságban vagyunk a globális kihívások kezelése érdekében” – fogalmazott Kallas, majd hozzátette: „várjuk a partnerségünk folytatását”.

Mark Rutte NATO-főtitkár a közösségi oldalon közzétett bejegyzésében azt írta, Trump elnökkel a katonai szövetség újra többet fog fordítani a védelmi kiadásokra, és felgyorsítja a védelmi gyártást. „Együtt érhetjük el a békét az erón keresztül a NATO segítségével” – tette hozzá az X-en közzétett üzenetében a NATO főtitkára.

Az Európai Unió azt akarja javasolni a hétfőn hivatalba lépett Donald Trump amerikai elnöknek, hogy többet fektet be a saját védelmébe, ha az Egyesült Államok tartózkodik a kereskedelmi háború kirobbantásától – közölte hétfőn Stéphane Séjourné, az Európai Bizottság ipari stratégiáért felelős alelnöke.

„Nem folytathatunk kereskedelmi háborút, és nem építhetjük ki ugyanakkor a védelem Európáját” – mondta az Európai Bizottság francia tagja a France Inter francia közrádióban hétfőn.

„Az Egyesült Államokkal kötött alku azt

jelent, hogy igent mondunk az (Egyesült Államoknak) az európai védelemből való kivonulására és arra, hogy a NATO mellett európai biztonsági garanciákat építünk ki, de ezt nem tehetjük meg úgy, hogy a küszöbünkön kereskedelmi háború dül. A nemzeti költségvetések pedig nem képesek arra, hogy a védelmi költségvetést mindenhol a GDP 3 százalékára emeljék” – mondta Séjourné.

„Nem leszünk képesek hatékonyan megszervezni magunkat, különösen a keleti fronton, ha ráadásul egy kereskedelmi háború is van, amely óriási költségekkel jár számunkra” – hangsúlyozta, utalva az Ukrajnának nyújtott segélyekre.

Arra a kérdésre, hogy Európa erővel válaszolna-e egy kereskedelmi háborúra, az európai biztos óvatosan reagált. „Nem tudok választ adni. Az európaiak maguk is szenvednének az amerikai termékekre kivetett vámok emelése esetén, és az Egyesült Államokkal folytatott kereskedelem merlege nagyon kedvező az európaiak számára. Két lehetséges stratégia van, egy offenzív vagy egy defenzív megközelítés. Mi megtorolhatjuk vámokkal, de azt az európaiak fogják megfizetni” – tette hozzá, példaként említve az európai légitársaságokat, amelyek a Boeingtől vásárolnak alkatrészeket.

„Offenzívna kell lennünk, és ha kell, talán radikálisnak is” – vélte a biztos, aki megemlítette egy „defenzív megközelítést is, amely abból áll, hogy bizonyos beszerzéseket átirányítunk a világban”, például „felfüggesztjük az LNG (cseppfolyósított földgáz)-beszerzéseket Azerbajdzsánban, hogy többet vásároljunk az amerikaiaktól”.

„Az egész világ attól függ, hogy Donald Trump mit tesz ma este. Számos rendeletet fog kiadni. És nem hiszem, hogy a kanadaiak, a mexikóiak, sem mi, vagy a világ többi része pontosan tudja, mi van ezekben a rendeletekben” – mondta Stéphane Séjourné.

## Az első rendeletek

A frissen hivatalba lépett elnök a Capital One Arenában összegyűlt tízezres tömeg előtt a többi között aláírta az Egyesült Államok kilépését a Párizsi Klímaegyezmény hatálya alól, valamint arról is rendelkezett, hogy a szövetségi alkalmazottaknak kötelezővé válik a személyes megjelenés munkahelyükön, amivel a koronavírus-világjárvány idején, a rendszeres otthoni munkavégzésre vonatkozó lehetőséget vonta vissza. Egyben befagyasztotta a szövetségi alkalmazottak további felvételét. Az első aláírt intézkedések között volt az amerikai anyagi terheinek csökkentéséről szóló általános rendelkezés, amelynek szövege szerint az elnök utasítást ad a szövetségi intézményeknek arra, hogy azonnali árcsökkentésekről intézkedjenek.

Az Egyesült Államok 47. elnökének első hivatalos lépései között szerepelt elődje, Joe Biden csaknem 80 korábbi elnöki intézkedésének visszavonása. Az elnök támogatói előtt kritizálta Joe Biden utolsó hivatali intézkedéseit, amellyel többek mellett családtagjait is megelőző kegyelemben részesítette, valamint felmentette korábbi cselekedeteik jogkövetkezményei alól a Kongresszus 2021. január 6-i eseményeket vizsgáló, szinte kizárólag demokrata tagokból álló tagjait. Donald Trump később már a Fehér Házban folytatta elnöki rendeleteinek szignálását, amelyek a többi között érintették az illegális bevándorlás elleni fellépést. Ezek között nemzeti vészhelyzetet hirdetett az Egyesült Államok déli határan.

További intézkedések szóltak a törvénytelen határátlépés megakadályozásáról, valamint terrorszervezetnek nyilvánította a külföldi szervezett bűnözői csoportokat. Az intézkedések egyike megszüntette a külföldi szülők gyermekeként az Egyesült Államok területén születettek számára az automatikus állampolgárság intézményét (birthright citizenship). Emellett Donald Trump elnöki rendeletet írt alá arról, hogy teljes kegyelemben részesül mintegy 1500 olyan elítélt, aki a 2021. január 6-i zavargásokban való részvétel miatt ítélték el. (MTI-híresszefoglaló)

Kelemen Hunor:

## Az összes tagállam veszít, ha az EU nem áll készen a partnerségre az új amerikai kormányzattal

**Kelemen Hunor szerint Donald Trump amerikai elnök a második mandátumában erősebb lesz, mint az elsőben, és kérdés, hogy készen áll-e a partnerségre az Európai Unió az új amerikai kormányzattal, mert ha nem, akkor az összes tagállam veszíteni fog.**

Az RMDSZ elnöke az Antena3-nak nyilatkozva kedden kifejtette, hogy Donald Trump beiktatása után a dolgok megváltoznak. „A személyes szimpátiák és barátságok számítani fognak ugyan, de a Trump-kormányzat döntéseiben Amerika érdekei lesznek az elsők. Ez érvényes a kereskedelmi kapcsolatokra, Európa és az Egyesült Államok kapcsolataira, az Egyesült Államok ázsiai, csendes-óceáni és közel-keleti érdekeire, de az Oroszország és Ukrajna közötti háborúra is” – nyilatkozta a politikus.

Kelemen Hunor úgy vélekedett, hogy az amerikai elnök „most sokkal erősebb, mint az első mandátumában volt”. Meggyőződését fejezte ki, hogy Trump csapata uralni fogja az amerikai külpolitikát és a kereskedelem-politikát is, ami az előző mandátumban nem történt meg. Szerinte a kérdés az, hogy vajon az EU készen áll-e a partnerségre az új vezetésű Egyesült Államokkal. „Kérdés, az EU (...) tudja-e, miként kell meggyőzni az amerikai kormányt arról, hogy az Egyesült Államok és az EU kapcsolatának rendkívül fontosnak kell lennie, mert együtt erősebbek leszünk” – magyarázta. Hozzátette, hogy ha erre az EU nem áll készen, azzal valamennyi tagállam veszít, mert sem Trump elnök, sem az ame-

rikai kormányzat nem fogja megvárni az unió terveinek elkészültét. Kelemen szerint Donald Trump a bevándorlás, a gazdaság, a vámok és a biztonsági kérdések terén is az amerikai érdekeket fogja előtérbe helyezni. Ez pedig érinteni fogja Európa versenyképességét, energiaellátását, a vámok miatt a kereskedelmét, az atlanti kapcsolatokat és a kontinens biztonságát.

„Előrelátható volt, hogy Trump védelmi beruházásokat fog követelni, (...) mert már az első mandátumában is ezt mondta. Európának pénzzel kell hozzájárulnia ahhoz, hogy az Egyesült Államok szavatolja a kontinens biztonságát, mert senki nem állította, hogy míg a világ, az amerikai védelem ingyenes lesz” – jelentette ki, hozzátéve, hogy becslése szerint az EU-tagállamainak a GDP 2,3-2,5 százalékára kellene növelniük a védelmi kiadásait.

Arra a kérdésre, hogy milyen szerepet játszhat a magyar miniszterelnök az EU és Donald Trump kapcsolatában, Kelemen Hunor kijelentette: Orbán Viktornak „van egy víziója az EU jövőjéről”, és bizonyos mértékig számítani fog az amerikai elnökkel fenntartott jó viszonya, de senki nem várhatja el, hogy egyedül oldja meg az EU problémáit.

„Az uniói vezetőknek tisztában kell lenniük azzal, hogy csak a Trump-kormányzattal és az Egyesült Államokkal való partnerségben tudunk kilábalni ebből a versenyképességi válságból. Egyedül nem fogjuk megoldani Oroszország Ukrajna elleni háborújának problémáját sem” – jelentette ki az RMDSZ elnöke. (Agerpres)

Berlinale nemzetközi filmfesztivál

## Tizenkilenc alkotást hívtak meg a nemzetközi versenyprogramba

**Richard Linklater Blue Moon című filmje és Michel Franco Dreams című drámája is szerepel a 75. Berlini Nemzetközi Filmfesztivál versenyprogramjában, amelyet Tricia Tuttle, a Berlinale új igazgatója kedden jelentett be.**

A Variety.com. beszámolója szerint a nemzetközi versenyprogramba 19 alkotás került be. Az Arany Medve díjért induló alkotások mezőnyében szerepel Richard Linklaternek a dalszövegíró Lorenz Hart utolsó napjairól szóló, Blue Moon című filmje Ethan Hawke és Margaret Qualley főszereplésével, valamint Michel Franco Dreams című drámája Jessica Chastainnel és a szerelmét, egy mexikói balett-táncost alakító Isaac Hernández szereplésével.

A versenyprogramba meghívott produkciók között van Rebecca Lenkiewicz Hot Milk és Mary Bronstein If I Had Legs I'd Kick You című filmje, az Ari című francia-belga film Leonor Serraille rendezésében, Lionel Baier La cache című filmje, a norvég Dag Johan Haugerud Drommer című alkotása, a dél-koreai What Does That Nature Say to You című produkció, a román Radu Jude Kontinental '25 című filmje, amelyet Tompa Eszterrel forgatott, az argentin-spanyol El mensaje, Johanna Moder osztrák rendező Mother's Baby című filmje, az O último azul című brazil film, a Reflet dans un diamant mort című belga-luxemburgi-olasz-francia koprodukció, az ukrán Timestamp, a Marion Cotillard fő-

szereplésével forgatott La Tour de Glace, a német Was Marielle weiss című alkotás, a Yunan című film Ameer Fakher Eldin rendezésében, valamint két kínai produkció, a Girls on Wire és a Living the Land.

A fesztivál fődíját, az Arany Medve díjat odaítélő nemzetközi zsűri elnöke Todd Haynes amerikai rendező-forgatókönyvíró lesz. Tricia Tuttle vezetése alatt idén egy új szekciót is beillesztettek a Berlinale programjába: a Perspektívák elnevezésű elsőfilmes versenyprogramba 14 filmet hívtak meg, köztük Sós Bálint Dániel Minden rendben című alkotását, amelynek Berlinben lesz a világpremierje.

A Minden rendben mellett a 75. Berlini Nemzetközi Filmfesztiválon még két magyar alkotás száll versenybe: Balogh Mirjana Wish You Were Ear című animációja a Generation 14+ szekcióban, míg Ladányi Jancsó Jákob Élő kövek című rövidfilmje a hivatalos rövidfilmes versenyprogramban szerepel majd.

A Berlinale életműdíját, a tiszteletbeli Arany Medve-díjat Tilda Swinton skót színésznő veheti át a fesztivál nyitó napján tartott ceremónián.

A német kormány hétfőn jelentette be, hogy további 1,9 millió euróval támogatja a jubileumi fesztivált, amelynek finanszírozása így eléri a 12,8 millió eurót.

A 75. Berlini Nemzetközi Filmfesztivált február 13. és 23. között rendezik meg. (MTI)

## Erdélyben is vetítik a Futni mentem című nagy sikerű magyar filmet

**A Futni mentem átlépte az 547.000-es nézőszámot. Ezzel Herendi Gábor új vígjátéka az elmúlt 25 év legnézettebb magyar filmje lett. A Valami Amerika, a Kincsem és a Toxikoma rendezőjének új filmje január 24-én Romániában is moziforgalmazásba kerül. A kiemelt kolozsvári vetítéseken Herendi Gábor is részt vesz.**

„Van egy jó meg egy rossz hírem – jelentette be Herendi Gábor szombaton egy rövid videóban. – A jó hír az, hogy a Futni mentem lett az utóbbi 25 év legnézettebb magyar filmje. A rossz hír az, hogy lenyomta a Valami Amerikát.” A november 21-i mozipremier óta egyre gyarapodó nézőszámmal a Futni mentem jelenleg az előkelő harmadik helyen – A miniszter félrelép és a Szabadság, szerelem után – áll a rendszerváltás óta készült magyar filmek nézettségi toplistáján is. Az 547.000-es nézőszám vasárnap tovább nőtt, és a Futni mentem még mindig műsoron van Magyarországon, január 24-étől kezdődően pedig Romániában is vetítik a mozik.

A Futni mentem főszereplője egy anya, aki férje halála után elhatározza, hogy teljesíti annak utolsó kívánságát, és lányaival váltóban lefutja a maratont. Apró probléma, hogy egyikük sincs fizikálisan és mentálisan felkészülve a futásra. Az anya és lányai mellett ráadásul a rokonokat és a barátokat is váratlanul éri a nők lehetetlennek tűnő vállalkozása.

A vígjáték forgatókönyvét Divinyi Réka és Miklya Anna írta, Herendi Gábor pedig állami támogatás nélkül rendezett belőle fil-

met. A főbb szerepeket Udvaros Dorottya, Lovas Rozi, Tenki Réka, Trill Beatrix, Bányai Kelemen Barna, Csányi Sándor, Ember Márk és Csujja Imre alakítja.

A Futni mentem Erdélyben január 23-án debütál Csíkszeredában, a Csíki Moziban, ahol az első három alkalommal telt házas teremben látható az alkotás. Gyergyóalfalu, Kézdivásárhely és Kolozsvár után Marosvásárhelyen a Cineplexx mozi és Cinema City tűzi műsorára január 24-étől. E naptól vetítik Nagyváradon, Sepsiszentgyörgyön és Temesváron is, végül február 2-ától Székelyudvarhelyen is látható. A filmet minden helyszínen eredeti magyar nyelven, román felirattal vetítik. Romániai forgalmazója a Filmtett Egyesület. (közlemény)



*A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!*

### MINDENFÉLE

**IDŐSGONDOZÁST** vállalk. Tel. 0752-849-226. (24913-I)

### ELHALÁLOZÁS

**Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett férj, apa, nagypapa, testvér, rokon, barát és szomszéd,**

**DÉCSEI JÁNOS**

**a közszállítási vállalat volt alkalmazottja, életének 79. évében január 19-én elhunyt.**

**Temetése január 22-én, szerdán 13 órakor lesz a marosvásárhelyi református temetőben, református szertartás szerint.**

**A gyászoló család. (24912-I)**

A Mureș Insolvency SPRL, a **TRANSTEX KFT.** – székhelye: Segesvár, Küküllő utca 2. szám – cégfelszámolója nyilvános árverésen eladásra kínálja az adós cég tulajdonában levő javakat – egy tömbben – az alábbiak szerint:

1. Gépek és berendezések, kikiáltási ár: 96.626,40 euró
2. Irodaszerek, kikiáltási ár: 2.728 euró
3. Bútorzat, kikiáltási ár: 6.239,20 euró
4. Ruházati cikkek (készlet), kiáltási ár: 40.057 euró

Az árak nem tartalmazzák a héat.

A javak listája megtekinthető a [www.licitatii-insolventa.ro](http://www.licitatii-insolventa.ro), a [www.smdamures.ro](http://www.smdamures.ro) weboldalon, valamint az adós vagy a cégfelszámoló székhelyén. A nyilvános árverésre január 28-án 12 órától kerül sor a cégfelszámoló székhelyén – Marosvásárhely, Ștefan cel Mare utca 9/3. szám –, és hetente keddenként megismétlik ugyanabban az időpontban, az értékesítésig. Az árverésen részt vehetnek azok a magán- és jogi személyek, akik/amelyek megvásárolják a feladatfüzetet, kifizetik a kikiáltási ár 10%-át képező garanciát és a részvételi díjat 24 órával az árverés előtt.

**Bővebb felvilágosítás a cégfelszámoló 0756-086-289, 0745-653-430 telefonszámain.**



**Marosvásárhely 88.0**

**Segesvár 104.3**

**Szászrégen 94.7**

**Szováta 102.0**



# DORA OPTICS

Teljes körű ellátás  
az egész családnak!

- |   |  |
|---|--|
|  Szemészet           |  Gasztroenterológia |
|  Kardiológia         |  Fül-orr-gégészet   |
|  Érsebészet          |  Tüdőgyógyászat     |
|  Plasztikai sebészet |  |



[www.doraoptics.ro](http://www.doraoptics.ro) 0733 553 976



Újdonságok a  
Kobak könyvesboltokban:



Bandi Anikó  
Végzetes  
játszma:  
Alexa&Noah

Bandi Anikó  
Szerelm  
hangja



Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám  
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

# CityTV

MAROSVÁSÁRHELY

MAGYAR NYELVŰ ADÁS  
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA

228-as  
a DIGI hálózatban



Spălătorie și detailing auto

**Beltrand**

autómosó és -kozmetika

- külső-belső tisztítás  
- kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely  
Predeal u. 97 sz.

Telefon: 0265/223-902  
0740-393-060

